

EL DEBATE

DE COLABORACION
POLITICA
PEDAGOGICA

El DEBATE, en reciente artículo, ha escrito una lanza en pro de la enseñanza superior, omitida en los proyectos del Sr. Alba. ¿Qué conseguimos—venía a decir El DEBATE—con enseñar a todos a leer, si no tenemos, en la medida necesaria, hombres que piensen y escriban cosas que merezcan ser leídas? ¿Qué sacamos con tener la llave del arca, si el arca está vacía? Más vale uno de esos gigantes de la inteligencia, que derraman luz de feroz sobre la humanidad, que millones de ciudadanos que sepan leer y escribir y las cuatro reglas.

Hay gran verdad en estas consideraciones. Mas no se quiere decir con ellas que, por librarnos de un exclusivismo, vayamos a caer en el exclusivismo opuesto. ¿Qué resonancia y qué eficacia puede tener la labor del más alto genio, si se encuentra rodeado de un rebaño de malfabados? Podrá germinar la obra intelectual o artística, sin estímulo, sin provecho y sin gloria, en medio de la brutal incompreensión de la masa? Se avendrán, fácilmente, los sabios a vivir en países donde su santa inadaptación se reconcentra en una faja de mofa a los oboculos, cansados de destruir árboles o de apedrear perros, o donde la ola de la taurofilia amenaza ahogar toda noble preocupación de progreso?

No es que nosotros nos encontremos en ese caso. Pensarlo sería pesimismo, y decirlo sería injusticia y exageración manifiestas. Nos limitamos a afirmar, en general, la correlación que existe entre la masa y las preeminencias del pensamiento. No pueden surgir grandes estadistas en un pueblo amodorrado. Las iniciativas más altas se apagan cuando la multitud es incapaz de secundarlas. Las flores de la inteligencia y del arte suelen agradecer la suave caricia de un ambiente saturado de efluvios de espiritualidad.

Tal vez haya entre los que mueren sin saber leer algunos que habrían sido grandes hombres si se los hubiera iniciado en la cultura. Han vivido con las facultades dormidas, llevando el germen ignorado de una gran potencia, porque no vino la mano piadosa que supiera arrancar de sus almas, como de un arpa de oro, las notas celestiales.

Bien está que se atienda al desarrollo de la enseñanza elemental, como estaría bien que germinaran iniciativas en pro de la alta cultura. Pero en una y en otra esfera no basta gastar cuantiosas sumas en construir edificios. Es preciso formar el personal docente, que no es fácil improvisar.

La obra del maestro no se reduce a transmitir conocimientos. Debe enseñar a pensar. Y para esto, más que las reglas, vale la influencia personal del maestro. «Escribir—decía Goethe—es un abuso de lenguaje (Goethe no dejó de abusar); leer calladamente, una subrogación de la palabra. El máximo de influjo que un hombre puede ejercer sobre los demás lo ejerce por medio de su persona.»

Un cerebro en actividad, desprende luz y calor como un foco incandescente. El ritmo de una inteligencia en movimiento solicita las inteligencias a moverse en el mismo sentido, despierta sus principios activos y las atrae a su órbita mental. Al mismo tiempo, el maestro ha de dar a sus discípulos una impresión de firmeza moral, de equilibrio psíquico y de elevación de espíritu.

Y esto deja en el discípulo una línea que determina su formación interior y que perdura, aunque se olviden las ideas aprendidas. Como pasan las aguas de los ríos, dejando a veces en la arena sedimentos de oro y alimentando con su frescura la frondosidad de los árboles que crecen en la orilla, así pasan las ideas, nutriendo y enriqueciendo la vida del espíritu, y cuando esas ideas se desvanecen en el olvido o bajan a dormir en la subconciencia, no se ha perdido todo. Se ha moldeado el espíritu y ensanchado el ángulo visual; se ha amplificado la conciencia humana. Nuestro destino es sacar de lo perecedero la savia de lo eterno.

Por eso es tan importante la formación intelectual y moral del maestro, y comprendiéndolo así, han surgido en nuestro campo iniciativas tan hermosas como las de Manjón, Simón, el Obispo de Olimpo, y, en general, de las Ordenes Religiosas, que han comprendido que la pedagogía es caridad. Por eso es preciso elevar la instrucción superior, donde el maestro pueda encontrar las direcciones y el sentido pedagógico que han de inspirar su abnegada labor entre los pequeños.

SALVADOR MINGUIJON

FUNERALES POR EL ALMA DE PIO X

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 7

En la Capilla Sixtina se ha celebrado el funeral por el alma del Papa.

Celebró la Santa Misa el que fué Cardenal secretario de Estado del difunto Pontífice, monseñor Merry del Val, dando, al final, la absolución San Salvador Benedito XV.

A las 10 y 15 minutos, en la Capilla Sixtina, se celebró la misa fúnebre, asistiendo 18 Cardenales, el Cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano, muchos Obispos y patriarcas y numerosas representantes de la nobleza romana.

PARA «EL DILUVIO»
EL PROBLEMA CATALAN

«El Diluvio», de Barcelona, nos supone alarmados por el artículo y la entrevista publicados en la «Revue des Nationalités», y reproducidos en «La Veu de Catalunya».

No es que perdiésemos la serenidad; es que nos duele ser perjudicados a las legítimas reivindicaciones catalanas, y a la propagación del regionalismo en el resto de la Península, con estridentes contrapropósitos y apelaciones al extranjero, mitad infantiles, mitad antipatrióticas.

Con aquellos y con éstos se dan armas al Gobierno centralista para que presente el regionalismo catalán como adverso a la unidad superior española; vieja táctica y viejo equívoco, no nos simpatizan ni fundamentos, menos peligrosos y eficientes ante el vulgo sencillo.

Completamente de acuerdo en que Cataluña no es separatista, sino tan españolista como cualquier otra región de la Península. Así lo demuestran su glorioso pasado, y su fecundo y también glorioso presente. En esta afirmación insistimos en El DEBATE, siempre que se ofrece oportunidad.

De acuerdo (y también lo hemos aseverado muchas veces) en que del separatismo que haya en el Principado la culpa cabe principalmente al desdichado, a la pésima administración y al caciquismo absorbente de los partidos de turno y de los Gabinetes que salen de sus estériles senos. Los errores ó exageraciones de algunos catalanes han encontrado en nosotros, claro que no justificación, pero sí explicación y disculpa, precisamente por eso, porque el centralismo oficial nos parece tan odioso como nocivo y culpable.

Y como víctimas de este centralismo unitarista son todas las regiones, e interesadas en su sufragio están todas, y juntas lo sucedrán, al cabo, mientras que una sola no conseguirá jamás su liberación, de ahí nuestra política consistente en alabar lo mucho bueno de Cataluña y los catalanes, en advertir los errores, accidentes y las momentáneas asperezas, y en excitar a los adalides regionalistas del Principado a que no hagan pleito aparte del problema catalán, a que lo asocien al de toda España, procurando apoyarse en el regionalismo creciente y en el anticaciquismo del resto de la Nación.

Nos asistían pruebas de que en Cataluña, y determinadamente en Barcelona, entre regionalistas convencidos, fervorosos y de acción, nuestra actitud tiene simpatías. Frecuentemente se nos excita a no desmayar en nuestras campañas. De una carta, hace pocos días recibida, son los párrafos que siguen:

Entonces sería cosa fácil resolver este problema, que se complica de día en día, y que algunos, sean los castellanos absorbentes, sean los catalanistas imperialistas, procuran sólo agrandar con sus procedimientos. Unos y otros van. El pleito que Cataluña y otras regiones tienen planteado, debemos todos desear que se resuelva amistosamente, dentro de nuestro propio solar, sin ingerencias extrañas que, si de momento pudieran parecer halagadoras, siempre habrán de resultar interesadas y funestas para todos en último término.

No deje, usted, pues, de hacer campaña en este sentido desde su respetable periódico, como ya la viene haciendo, con agrado de los que, militando de toda la vida en el grupo regionalista, aspiramos a que se implante un régimen autonomista para todas las regiones españolas, en armonía con su idiosincrasia y con su propia naturaleza.

Termina el interesante artículo de «El Diluvio» con estas palabras:

«Mayor empeño debe haber en que el cielo ó sea el Madrid oficial, tenga oídos, oiga bien y no cierre estúpida y sistemáticamente sus puertas, pues de esta suerte no habrá ridículos y pueriles temores como los que acaban de evidenciarse por la simple reproducción de un artículo que un día publicó una revista suiza.»

Nos honramos en ser de los que más reiteradamente y con fuerza mayor llamamos a las puertas del Poder central para que se abran a las soluciones autonomistas. Y en cuanto a temores, no se han evidenciado, porque no los sentimos. Lo cual no obsta para que nos ratifiquemos en las censuras a los artículos de la revista suiza y a su inclusión en un diario barcelonés.

El Cardenal Della Volpe

Funerales y entierro. ROMA 7

En la iglesia de Santa Andrea del Valle se han celebrado los funerales por el alma del Cardenal Della Volpe.

Ofició monseñor Ranizzi de Bianchi, dando la absolución el Cardenal Vannucelli. Ejecutó misas de Potosí, asistiendo todos los Cardenales, el Cuerpo diplomático, varios Arzobispos y Obispos, la corte Pontificia y representantes de las Ordenes Religiosas.

El cadáver fué trasladado al cementerio. «Aun no es oficial la fecha en que se celebrará el Consistorio; pero en la fecha ya telegrafiada, 4 de Diciembre, serán nombrados Cardenales el Arzobispo de Lyon y el Obispo de Reims, y el nuevo Arzobispo de Fraga, Do Hujm.

El nuevo Primado de Francia

ROMA 7

El Santo Padre ha nombrado al Obispo de Grenoble, monseñor Maurin, Arzobispo de Lyon, cuya Sede quedó vacante por la reciente muerte del Cardenal Serin.

La Sede de Lyon es la Primada de Francia.

LA CUESTION INTERNACIONAL

EL PARLAMENTO DELIBERARA SOBRE ELLA EN ESTA ETAPA

Contestando a insistentes requerimientos del Sr. Rodés se comprometió ayer el presidente del Consejo a no cerrar las Cortes sin que éstas deliberen sobre la política exterior de España.

Tantas veces abogamos por ese acuerdo, que la expresión de nuestra conformidad es ociosa. Para nosotros—coincidiendo con las palabras que ayer pronunciara el Sr. Maura—lo exigen así la dignidad del Parlamento y las conveniencias de la Nación.

Pero creemos que deben tenerse muy en cuenta una observación y una iniciativa, acertadísimas, del Sr. Cambó. La observación iba encaminada a advertir que cuanto se diga en el Parlamento representará, y no otra cosa, las opiniones esencialmente subjetivas de los distintos oradores; no el pensamiento nacional. Cuando las últimas elecciones generales se celebraron no se consultó al país sobre la cuestión internacional, y los diversos criterios reinantes acerca de ella no se ajustan, a veces, dentro de cada partido, al que sus directores profesan.

La iniciativa del Sr. Cambó tiende a evitar ciertos peligrosos escarceos a que puede llevar la pasión de algunos y la verborrea de muchos, y reduciése a que se haga un índice ó cuestionario de las cuestiones que deben ser debatidas.

Todo esto nos parece muy bien. Lo que no nos conviene demasiado es la sinceridad del propósito que el conde de Romanones expuso. Reclamamos que, aprobados los Presupuestos, dé el certorazo, dejando el debate internacional para la primavera... ó el otoño... ó ¡sabe Dios!

Sea una u otra cosa la que acontezca, nos parece necesario hacer en toda España una activísima propaganda para ilustrar y dirigir al país en orden a tan vitales asuntos. Y el éxito completísimo del acto de Zaragoza nos confirma en nuestra creencia.

A NUESTROS LECTORES

El Consejo de la Empresa propietaria de El DEBATE acordó hace meses, y ahora ratifica el acuerdo, suprimir la sección bibliográfica.

Las razones que han motivado esta medida son la falta de espacio y la de redactores que lean y critiquen las obras.

En cuanto a los volúmenes que se envían, y a los que sus autores deseen se dé publicidad en nuestras columnas, ha parecido, conforme a la práctica corriente en la Prensa extranjera y en los grandes diarios españoles, que debe considerarse asunto de Administración y con el administrador habrán de entenderse los anunciantes de libros, como los de cualquier otro linaje.

No bastará, pues, en adelante el envío de un ejemplar para que se dé noticia bibliográfica de una obra, ni el envío de dos ejemplares para que se inserte artículo crítico.

La intensidad y rapidez de la vida pública mundial, en los tiempos que corren, hacen que todo el papel resulte escaso para tener a los lectores al corriente de los sucesos y para comentarlos oportunamente.

Por otra parte, el envío de dos ejemplares de cada obra no podría resarcir de las líneas que se le dedicasen; porque, independientemente de su mérito intrínseco, la mayor parte de ellas no son de utilidad para la labor periodística.

El embajador español en Austria

POLA 7 (9 m.)

Su majestad el emperador concedió esta tarde una audiencia especial, en el castillo de Schoenbrunn, al embajador de España, durando la entrevista bastante tiempo.

En segunda plana: Cinco barcos ingleses hundidos

Los naufragos llegan a Santander, escoltados por un submarino alemán.

En tercera plana: De Melistóteles a Lohengrin por CIRICI VENTALLÓ

CRITICAS TEATRALES

«El eterno Don Juan» por RAFAEL ROTLLAN

DE MI CARTERA «PIRULIN» por CURRO VARGAS

En cuarta plana: La cuestión internacional en el Parlamento

La interpelación de Urzáiz

En quinta plana: INFORMACION POLITICA

AVANCE BULGAROALEMAN EN SPINI

DERROTA RUSA AL SUR DE LA CARRETERA DE MOSCÚ

LOS FRANCESES AVANZAN SUS LINEAS AL ESTE DE ABLAINCOURT

BOMBARDEO AÉREO DE NANCY

FRANCIA.—Entré Goeucourt y Serre han realizado «raids», en las trincheras enemigas, los ingleses que han consolidado sus posiciones en Warlencourt. Al Sur del Somme, y en un frente de cuatro kilómetros, los franceses han conquistado algunas posiciones enemigas, avanzando sus líneas al Este de Ablaincourt, de cuyo cementerio se han apoderado. (Parte de París.) Los alemanes han bombardeado Reims. (Parte germana.) RUSIA.—En Dorna Vatra, los moscovitas han tomado más de 30 millas de terreno. Su artillería mostróse muy activa entre Dunaburg y el lago Naroc. En la carretera de Moscú los rusos fueron rechazados por los austro-alemanes, que se apoderaron de la cabeza de un puente, al Oeste de Wirschy. ITALIA.—En el valle del Adigio, los austriacos han atacado la posición enemiga de Chanois. Violentos combates se han registrado en los Alpes de Julio. RUMANIA.—Al Este del desfiladero de Ropce los búlgaroalemanes han recuperado sus posiciones, avanzando en la región de Spini, en la que hicieron mil prisioneros. MARY AIRE.—Nancy ha sido bombardeado por los germanos, con bombas incendiarias.

LA SITUACION MILITAR

¿Ahí me das den todas! ¿Dónde? En Rumania. Y para que nadie me culgue el dictado de cruel, conste que no soy yo el que habla de ese modo, sino Juan Herbetie, en L'Echo de Paris. Dijo así:

«Los golpes que recibe el frente rumano estaban destinados para otro sitio. Las fuerzas enemigas que se gastan atacando a los rumanos debían atacar a otros ejércitos. Los rumanos nos rinden el servicio de hacer reventar

ly-Saillisel, y si en el frente italiano se ha vuelto de nuevo al consabido bombardeo, en esa esponja del Corso, que es más difícil de pasar que el Rubicón, y en Rusia parece que la guerra ha muerto, y, por contera y remate, en el frente macedónico sólo hay duelos de artillería y luchas de patullas, en cambio, los rumanos continúan persiguiendo sin descanso a sus enemigos en el valle del Jiul. Si es broma, puede pasar! Pero llevada al extremo de repetirla durante quince días, al cabo de los cuales debían estar ya los rumanos cerca de Viena, y nos los encontramos siempre en el valle del Jiul, es para llamarse a engaño. Queda por

fuerzas en la orilla rumana el día 32... La falta de un plano detallado del río me impide señalar, aproximadamente, dónde se intentará ese paso; pero casi se puede asegurar que por donde se hagan tentativas no ha de ser... Entre Vidin, Sístov y Rústchuck hay fuerzas de los Imperios centrales. En Trutakan, dice un plano que a la vista tengo que el río estrecha, así como la zona pantanosa. Del puente destruido de Cernavoda pueden utilizarse sus restos para facilitar, acaso, la construcción de otro... Que retinan los alemanes un potente material de artillería, y allí donde la empuerzan, fácilmente brotará, como por ensalmo, un puen-



Escala Kilometros 0 15 30 45 60 75 90 105 120 135

prematuramente una tempestad que se incubaba. La prueba es dura para ellos; pero no ha de ser una ventaja para la causa común si sabemos recompensar su sacrificio y aprovecharnos de él.»

Este párrafo, tan sustancioso, nos lo ha servido a los españoles Alberto Instia en el A B C, invitando al lector a que medite sobre él... Meditemos. Y después de cinco minutos de meditación (no tengo tiempo para más) saco en consecuencia que la traducción

decir (¡oh, labor de gacillero, qué ingrata y deslucida eres!) que los austriacos confirman hoy lo que los alemanes decían ayer: que se han visto obligados a retroceder unos dos kilómetros en algunos puntos en la región de Tolgyes (Oeste de Moldavia), y que se han apoderado, al Norte de Predeal, de la altura de La Omu. ¿Al Norte, dice el telegrama? Pues vamos a buscarla al Sur, y acertaremos. Y, en efecto, como se ve en el croquis par-

te ó varios bajo las parábolas que describen los proyectiles... ¡Diabólico instrumento este de la artillería, que de rican los italianos al ver la que hoy resulta irrisoria, y que llevó Carlos VIII a Italia! Gracias a ese diabólico instrumento, se confirma (el teniente coronel Rocesset lo dice en Le Petit Parisien) que los franceses se han apoderado fácilmente de los restos de los que fueron fuertes de Douaumont y Vaux, empleando cañones de 40, que transforman todo en un paisaje lunar, donde no se encuentra, a veces, ni el emplazamiento de las trincheras ale-



Escala Kilometros 0 50 100 150



Escala Kilometros 0 200 400 600

libre del tal párrafo es la exclamación citada. ¡Ahí me las den todas!... Después del coscorrón vendrá el bollo (porque sabrán recompensar el sacrificio de Rumania, según Herbetie); pero bien pudiera apostarse, sin temor a perder, que si en las manos de esta nación estuviera volverse al mes de Agosto, diría que podía perdonarse el bollo por el coscorrón.

He ahí el pedipeto que se asigna (y no tenía necesidad Jean Herbetie de decirlo, que los hechos lo han preguntado) a las naciones que se lanzan a intervenir en esta lucha de gigantes; el dar reventar tempestades. Después se les dará un dulce, como a los niños buenos. ¿No hay quien se anime?... Varios, ánimo, que si en Francia los alemanes han hecho retroceder a sus enemigos en las alturas de Warlencourt, al Sudoeste del bosque de Saint Pierre Waaste (véase el croquis de sector del Somme, publicado ayer) y en Saill-

cial, esa altura se encuentra al Sudoeste de Predeal, y tiene 2.508 metros de cota. El lector que conozca los Pirineos en su parte más abrupta, piense en ellos y se dará cuenta de las dificultades que están salvando los austro-alemanes. Continúan hablando en el parte de Berlín de que han rechazado ataques rumanos a ambos lados del desfiladero de Szurdok. ¿Será Szurdok, que, como se ve en el gráfico, se encuentra al Sur de Rakovita y Titești? Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que el tiempo pasa, que es oro en la paz, y en la guerra, de 18 quilates; y como en la Dobruja contándose cuantos no han de estar, es de suponer que al ver que no logran abrirse paso rápidamente los austroalemanes hacia las llanuras valacas, por la zona montañosa, intenten las fuerzas de Mackensen cruzar el Danubio. ¿Por dónde? ¿Entre Trutá y Rústchuck, donde monitores austriacos han conseguido desembarcar

mandas. (De las organizaciones boches, dice el periódico de donde tomo estas líneas, porque el caso es olvidad la cortésia de que dieron pruebas los franceses en la batalla de Fontenoy.) Ya tenemos, dicen aborrezados nuestros vecinos, la artillería pesada que nos faltaba. Bien; ahora sólo resta que veamos la marcha inversa de aquello que hicieron los alemanes con una rapidez vertiginosa, camino de París. Los seis millones de soldados que, según Alberto Instia, forman el ejército inglés, tienen la palabra; ¡Picaras hipérboles!

ARMANDO GUERRA (Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

PRODURESE EN SUS COMIDAS AGUA DE VILAJUIGA LA MAS RICA EN LITINA

DE FRANCIA RAIDS, INGLESES EN GOEUCOURT

EL CEMENTERIO DE ABLAINCOURT, EN PODER DE LOS FRANCESES

BOMBAS ALEMANAS SOBRE REIMS

SERVICIO TELEGRÁFICO LONDRES 7 Oficial: Nuestro frente entre el Aneto y el Somme ha sido bombardeado con violencia, especialmente cerca de Les Reuvis y Les Sars.

PARIS 7 Oficial: Situación del 29 de Octubre al 5 de Noviembre de 1916. Frente del Somme.—Al Norte del río la lucha fué bastante viva durante el período citado.

En la región de Sailly-Saillies, donde hemos llevado a cabo varias operaciones de detalle que dieron por resultado apreciables ganancias de terreno entre Les Bouffis y Sailly-Saillies, hemos atacado en los días 30 de Octubre, 2 y 5 de Noviembre, y todas las veces hemos conquistado terreno en dirección a Transloy, al Este de Sailly-Saillies.

Hemos ampliado igualmente nuestras posiciones y conquistado parte de la aldea de Sailly-Saillies.

El día 1 de este mes registramos una violenta reacción alemana, dirigida contra este pueblo. Fué rechazada, y el enemigo sufrió cuantiosas bajas.

En el bosque de San Pedro de Vaast, la lucha revistió caracteres de vivo encarnizamiento; el día 1 no poderamos de un sistema de trincheras en los límites occidentales, y el día 4 rechazamos un contraataque enemigo contra este sector.

El día 5, por último, una acción, llevada a efecto con todo vigor, nos proporcionó el sector Norte de dicho bosque, que se hallaba poderosamente organizado por el enemigo, al que tomamos también los lindes Sureste.

La cifra de prisioneros hechos por nosotros en el transcurso de dicha semana, el Norte del Somme, asciende a 1.800, entre ellos 25 oficiales; cogimos, además, unas veinte ametralladoras.

Al Sur del río los alemanes dirigieron todo su esfuerzo contra la parte de nuestro frente comprendida entre Viaches y la Maisonnette.

Registráronse varios ataques, de violencia suma, el día 30 del pasado mes, y que nuestro fuego hizo abortar totalmente. Repetió sus intentos el enemigo, y logró poner pie en algunos elementos de trincheras al Norte de la Maisonnette, y apoderarse de las ruinas de la casa de campo de este nombre; pero sin lograr expulsarnos de la altura 97.

PARIS 7 Comunicado oficial de las tres de la tarde: Desde el 1 de Julio al 1 de Noviembre, las tropas francesas han cogido en el Somme 71.532 soldados y 1.142 oficiales alemanes prisioneros.

El material capturado por los aliados en el mismo período comprende: 178 cañones de campaña, 120 cañones pesados, 215 morteros de trincheras y 988 ametralladoras.

Corresponden a los franceses en este total: 40.796 soldados, 800 oficiales, 77 cañones de campaña, 101 pesados, 104 morteros y 255 ametralladoras.

Durante la última noche sólo hubo cañoneo intermitente en diversos puntos del Somme y orilla derecha del Mosa.

LONDRES 7 Comunicado oficial de las doce: Durante la noche mejoramos nuestras posiciones al Este de la zona de Warlencourt.

Ejecutamos, con éxito, varias acciones contra las trincheras alemanas entre Goucourt y Serre, haciendo prisioneros y causando a los alemanes pérdidas considerables.

Dispensamos una patrulla alemana, por nuestros fuegos, al Sur de Monchi.

Las lluvias y los violentos vientos del Suroeste continúan.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO KOENIGSWUSTERHAUSEN 7 (8 t.) Frente occidental de la guerra.—Cuerno de ejército del príncipe heredero Rupprecht.—Los ingleses, a raíz de su intento manifiesto de continuar ayer sus ataques, lograron solamente obligar a nuestra infantería a abandonar las posiciones al Este de Baccourt d'Abbaye.

En el acto tuvieron que abandonar las trincheras.

Las bajas inglesas del 5 de Noviembre, contando únicamente los muertos, se han evidenciado ser muy altas, sobre todo referente a las divisiones australianas.

Los franceses no tuvieron mejores éxitos durante sus ataques, que repitieron ayer, contra una posición, que se cubrió de cadáveres.

Dichos ataques tuvieron lugar en Les Bouffis y Rancourt, por la tarde y por la noche, malográndose ya al iniciarse bajo nuestro fuego.

Una escuadrilla de aviones alemanes intentó, por medio de un ataque nocturno, el gran depósito de municiones de Oisy, situado en el Somme, al Suroeste de Tréy. Se percibieron hasta llegada la noche, en Saint Quentin, las potentes detonaciones, que duraron por mucho tiempo.

Cuerno de ejército del príncipe heredero.—Los franceses bombardearon, por medio de las baterías colocadas en la parte Sur de Reims, los pueblos situados a espaldas de nuestro frente.

Nosotros, en cambio, bombardeamos la ciudad de Reims.

En el sector del Mosa no ha habido ningún acontecimiento digno de mención.

PARIS (Torre Eiffel) 7 (11 n.) Al Norte del Somme los franceses han realizado algunos progresos entre Les Bouffis y Sailly-Saillies.

DE RUMANIA EN EL DESFILADERO DE ROPZA

RECUPERAN SUS POSICIONES LOS BULGAROLEMANOS

MIL PRISIONEROS RUMANOS

SERVICIO TELEGRÁFICO PETROGRADO 7 Oficial: Frente rumano. En Transilvania continúa encarnizada lucha, en dirección a Predeal.

Después de largo combate, los rumanos se vieron en la necesidad de replegarse algún tanto hacia el Sur.

En la región de Lingesti, valle del río Tirgovitzi, se rechazaron varios intentos enemigos.

En el valle del Giul los rumanos siguen rechazando al enemigo hacia el Norte.

A orillas del Danubio hay escaramuzas, con éxito para nosotros, entre las avanzadas de infantería y caballería.

BUCAREST 7 Oficial: Frentes Norte y Noroeste.—Al Oeste de la Moldavia la situación no ha cambiado.

En el valle de Buzau, en Tabla Buzay y en Pradocce, las líneas continúan.

En el valle de Prahova hemos rechazado los ataques enemigos, dirigidos hacia el centro y hacia nuestra ala derecha.

Un combate se está librando al Norte de Valea-Corbului.

En la región de Dragoslavei, bombardeo de artillería.

Sobre la orilla derecha del Oltu, el combate continúa violentamente, en la región de Ravovitz-Tisiczy.

En el valle del Jiu, el enemigo ha recibido refuerzos; hemos detenido nuestra persecución.

En Orsova, la situación queda sin cambios.

Frente Sur.—Bombardeo de artillería en todo el frente del Danubio.

Frente de Dobruja.—Nuestros destacamentos avanzados han obligado al enemigo a replegarse. En su retirada han incendiado los pueblos de Pasenipo, Garlicin, Rosman y Haidar.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO KOENIGSWUSTERHAUSEN 7 (3 t.) Frente de ejército del general de Caballería archiduque Carlos.—Los rusos, a raíz de varios ataques infructuosos, lograron posesionarse, en el sector de Toigevy, en ciertos sitios, terreno.

Al Oeste del desfiladero Bopz nos volvimos a posesionar, por medio de un asalto, de algunas líneas perdidas en Sirtu. En el sector de Campulung, ha habido violentos combates de artillería. Al Oeste del valle de Targuliu los rumanos emprendieron, durante la noche, vanamente, seis contraataques.

Al Suroeste del desfiladero de Torre Roja, nuestro ataque ganó terreno, en la región de Spini. El enemigo perdió 10 oficiales y 1.000 hombres, que cogimos prisioneros.

También al Sur del desfiladero de Vulkan seguimos adelantando.

DE ITALIA MANDO SUPREMO.—En la noche del 5 al 6, elementos enemigos atacaron, por sorpresa, nuestra posición de Chiarocia, al Sur de la hondonada del Oprio, en el valle del Adige.

Fueron contratecadas y rechazadas. El adversario ha continuado bombardeando con insistencia, y ha verificado violentos asaltos contra la posición del observatorio, sobre las vertientes de Cima di Bocchi, en el valle de Travignino.

Cada vez los ataques enemigos se han estrechado contra la sólida resistencia de nuestros bravos defensores.

Durante el día de ayer, a pesar del mal tiempo, han tenido lugar violentas acciones de artillería en el frente de los Alpes de Jütio.

Nuestras baterías han dispersado columnas de tropas y de carros en marcha a retaguardia de las líneas enemigas.

Estamos reforzando y consolidando activamente nuestras posiciones en el campo de batalla.

MAR Y AIRE LONDRES 7 Oficial: Nuestra aviación llevó a cabo ayer, a pesar del viento, labor útil para la artillería. Un aparato se mantuvo en el aire más de tres horas.

PARIS 7 Los aviones alemanos arrojaron, a las diez de la noche, varias bombas incendiarias sobre Nancy, sin causar víctimas ni daños.

LONDRES 7 Oficial: Desde ayer, un nuevo parte del comandante del submarino declara ahora que dos acorazados «dreadnoughts» del tipo «Kaiser», fueron igualmente alcanzados.

JUBILO INMENSO EN POLONIA

EN LOS TEATROS SE EJECUTAN LOS HIMNOS POLACO Y ALEMÁN

EL GOBERNADOR GENERAL RECIBE LA GRATITUD DE LOS DISTRITOS

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO NAUEN 7 (0,30 m.) Varsovia.—Continúan las demostraciones. El domingo duraron hasta altas horas de la noche; el pueblo recorrió las calles en procesión, cantando canciones patrióticas y dando vivas a la patria, cuya hora de la liberación había sonado.

En los teatros, llenos de bote en bote, hubo también estruendosas manifestaciones. La Opera estuvo llena de un público vestido de toda gala y dominado del mayor entusiasmo.

Al dar comienzo la ópera de Moniuszko «Halca», la orquesta interpretó el himno «Oh, Dios, que bendicis a Polonia!», el que durante la dominación rusa estaba terminantemente prohibido.

Los aplausos llegaron a su grado máximo, y al coro hubo de repetirse el himno.

Después, la orquesta tocó el himno polaco, que fué escuchado por el público de pie. También fué interpretado el himno alemán.

Bien entrada la noche cantaron delante del Ayuntamiento miles de personas con el himno descubierta, y velas en la mano, el himno nacional.

El domingo se verificó la proclamación del Reino.

Mientras que el gobernador leía la proclamación, fué izada en el balcón del palacio la bandera polaca, a la que las tropas rindieron honores.

Delante del palacio la banda de música allí situada tocó el himno «Todavía no está perdida Polonia».

Dos aviones arrojaron sobre la multitud entusiasmada centenares de banderitas polacas.

El Sr. Lempicki, diputado de la Duma durante muchos años, declaró a un periodista que ya no había en Polonia tantas tendencias políticas.

Todo el que haya presenciado la solemnidad de hoy, y haya sido testigo del júbilo del pueblo, manifestado en desfiles, cantos y manifestaciones, no puede ya dudar que toda la nación polaca está unida detrás de sus jefes nacionales.

No puede hablarse de desconfianza hacia los leales propósitos de las potencias centrales.

Los actuales acontecimientos significan un triunfo del pensamiento polaco, y vemos una necesidad en el restablecimiento de la nacionalidad polaca.

Lempicki recordó las manifestaciones del Zar, que se opuso a la reconstitución del Estado polaco.

El orador recordó también a su padre, que en 1816, formando parte de una delegación que visitó a Alejandro II, fué deportado, por castigo, al Este de Rusia, donde fué retenido injustamente veintiocho años.

Lempicki manifestó que muchos polacos oyeron la contestación negativa del Zar referente a la proclamación del Reino polaco, y añadió:

«Miramos confundidos el porvenir, porque sabemos que lo que hoy escuchamos no son palabras del Gran Duque, sino promesas alemanas, que son sagradas. No dudamos que esto se cumplirá, y que en Alemania no se menosprecia el valor de un constante bien estado de ánimo del pueblo polaco.»

POLA 7 (9 m.) En Lublin, al presentarse ayer el gobernador general al pueblo, después de la proclamación de la independencia de Polonia, un delegado de los distritos vecinos, en nombre de ellos, le dió las gracias, con las siguientes palabras:

«Excelencia: en nombre de aldeanos le expreso profundo reconocimiento por la proclamación de nuestra independencia; que Dios bendiga a Su Majestad el Emperador de Austria-Hungría y al Emperador de Alemania por habernos devuelto nuestro Reino. Los alemanes polacos nunca olvidarán este acto.»

Durante el día reinó gran animación en Lublin.

Al anochecer una banda de regimiento paseó por las principales calles de la ciudad.

En el Gran Teatro, la Comisión nacional había organizado un gran festival para celebrar el fausto acontecimiento, reinando enorme entusiasmo.

De toda Polonia se reciben noticias que el día de la proclamación de la independencia había sido celebrado con grandes festejos.

Las pérdidas de la marina inglesa LONDRES 7 Oficial: Con la destrucción, últimamente comunicada, de un pequeño crucero inglés, en la costa irlandesa, por un submarino alemán, las pérdidas sufridas por la flota inglesa, sólo en buques de línea y cruceros, ascienden a 501.500 toneladas, no estando incluidos en esta cifra cruceros auxiliares, torpederos, submarinos y otros especiales.

Así, los ingleses han perdido el 14 por 100 de sus buques de línea, 30 por 100 de sus acorazados y más del 14 por 100 de sus cruceros torpederos.

De sus buques de línea y cruceros, 30 unidades, con 443.000 toneladas, fueron destruidas por fuerzas navales alemanas, y el resto, por los aliados de Alemania ó por sinietros.

Por consiguiente, las pérdidas inglesas suman más de los efectivos de la flota francesa en buques de línea y cruceros, que componen 497.000 toneladas, mientras toda la flota italiana constaba antes de la guerra de sólo 375.000 toneladas.

DE RUSIA LOS GERMANOS TOMAN UN PUENTE

PROGRESOS RUSOS EN DORNA VATRA

DUELOS DE ARTILLERÍA EN EL LAGO VATRA

SERVICIO TELEGRÁFICO PETROGRADO 7 Frente occidental. Al Este de Lipitzdolna y Oeste de Slavostia el enemigo dió varios ataques para apoderarse de unas alturas ocupadas por nosotros, fracasando todos sus intentos.

Continúa la lucha. En la región forestal de los Cárpatos atacó el enemigo por tres veces la altura 5,781, diez veces al Norte de Pavri; todas ellas fué rechazado.

En la región de Kiribaba el enemigo atacó a uno de nuestros jóvenes y valientes regimientos, a tres verstas de dicha localidad, siendo rechazado.

Repitió sus ataques, y, por último, logró penetrar en nuestras trincheras, apoderándose de una ametralladora.

Al Sur del monte Lamuzelu ocupamos, al asalto, una serie de alturas, capturando a ocho oficiales y a 285 soldados, y cogiendo seis ametralladoras, 61 cajas de municiones y 10 cajas de cintas de ametralladoras.

PETROGRADO 7 Los rusos han tomado más de 30 millas de terreno del sector al Sur de Dorna Vatra.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO KOENIGSWUSTERHAUSEN 7 (3 t.) Teatro oriental de la guerra.—Frente del príncipe Leopoldo de Baviera.—La artillería rusa desarrolló, entre Dunsburg y el lago de Narocz, una actividad que ha sobrepasado la de días anteriores. Rechazamos varios ataques enemigos, al Nordeste de Godziszchki y al Sur de la carretera de Moscú.

Al Oeste de Wirchy nos posesionamos, sin bajas por nuestra parte, de una pequeña cabeza de puente rusa, situada, en la orilla izquierda del Stochod, cogiendo a un cierto número de prisioneros.

Para las víctimas de Polonia ROMA 7 El Comité de socorros para las víctimas de Polonia ha dirigido una carta al Card. ni Gasparri, comunicándole que el producto de la colecta verificada en todo el mundo a favor de los desgraciados polacos asciende a unos cuatro millones de francos.

La falta de organización L'HUMANITE

Con este título publica Comperre-Morel, en el «L'Humanité», un artículo interesante, del cual tomamos los siguientes párrafos.

«La superficie de las tierras sembradas de trigo descendió, del año 1913 al 1916, de 6.542.290 a 5.218.910 hectáreas, ó sea 1.223.800 hectáreas menos; y como el rendimiento medio por hectárea disminuyó también de 19,28 quintales, en 1913, a 17,49 quintales, en 1916, nuestras cosechas de trigo disminuyeron considerablemente. En lugar de 89.517.000 quintales que obtuvimos en 1913, hemos obtenido 60 millones, escasos, en 1916.»

Las necesidades del consumo exigen anualmente una cantidad de trigo que oscila entre 98 y 102 millones de quintales; hemos necesitado, por tanto, del extranjero, muy cerca de 40 millones.

Como el quintal de trigo extranjero cuesta al Estado, entregado en un puerto francés, 52 francos, y éste lo revende a 35 francos, para conservar el precio del pan a 45 céntimos el kilo, llevamos entregado a otras naciones, sólo por este concepto, desde el principio de la guerra, muy cerca de mil millones de francos.»

El uso del azúcar LE MATIN

«Calculando en 1.200 quintales el consumo diario de la población de París, el ministro de Comercio ha considerado se puede subvenir ampliamente a todas las verdaderas necesidades domésticas de la población.»

Sin embargo, es difícil impedir que la distribución de este producto al detail haga aminorar la suposición de la escasez.

Los comerciantes exigen que se compren otras mercancías, para entregar a sus clientes un kilo, y una libra de azúcar.

Las grandes tiendas de comestibles están sitiadas. En cuanto a las pequeñas, se agotan rápidamente la exigua cantidad que, día por día, les entregan sus proveedores.

Los industriales que transforman el azúcar, chocholateros, confiteros, etc., han sido racionados. Se ha puesto también a ración a una Sociedad, que se lamenta amargamente: la de los drogueros y farmacéuticos.

Varios drogueros de París y de los arrabales han tenido que suspender la fabricación de jarabes farmacéuticos. En vano el presidente del Sindicato de drogueros franceses ha multiplicado sus gestiones en el Ministerio de Comercio.

Hace ya mucho tiempo que M. Clementel ha declarado en el Parlamento que se comían demasiados pasteles, y que se debía observar, en tiempo de guerra, una sobriedad más en armonía con los recursos financieros. Pero antes de procurar establecer una distribución exacta, el Gobierno se propone estudiar la sustitución del azúcar por sus sucedáneos.

Se conocen dos ó tres, entre los cuales la sacarina es el más extendido. La sacarina es un derivado del fenol. Inversamente que el azúcar, que es el tipo de los alimentos musculares, no se asimila por el organismo; no turba, por tanto, sus funciones. Su poder azucarante es considerable: 500 veces superior al azúcar.

Actualmente está prohibido su empleo, y sólo se usa en los productos farmacéuticos. Esta prohibición es de orden económico; se ha querido evitar perjuicios a la producción de azúcar medicinal, pero en los tiempos actuales la necesidad de ley, y vale más permitir el empleo de un kilo de sacarina que comprar cinco quintales de azúcar al extranjero.»

Wilson y «Le Temps» LE TEMPS

«¿Sabéis cuál ha sido la causa de la guerra actual? Si la sabéis, os invito a que la hagáis pública. Porque nadie la conoce, que yo sepa.» Se nos permitirá que sintamos, por los Estados Unidos, por tantos títulos grandes, nuestro país, que sea un título permitirse el empleo de un kilo de sacarina que comprar cinco quintales de azúcar al extranjero.»

Los éxitos franceses DER BUND

«El coronel H. Stegemann, crítico imperial del periódico suizo, «Der Bund», comentando las operaciones de los últimos días, dice, entre otras cosas, lo siguiente: «El éxito, por sorpresa, alcanzado por los franceses en el sector de Verdun (se refiere a la toma del fuerte de Donnauert), no ha tenido, como era de esperar, ninguna consecuencia estratégica. Sólo han conseguido mejorar la situación de la plaza en la orilla derecha del Mosa y levantar la moral de sus defensores.»

CINCO BARCOS INGLESES HUNDIDOS

LOS TORPEDEO UN SUBMARINO ALEMÁN

LAS TRIPULACIONES LLEGAN A SANTANDER EN EL «REY KARVIK»

SERVICIO TELEGRÁFICO SANTANDER 7 Ha llegado el vapor irlandés «Rey Karvik», con 46 naufragos, procedentes de los barcos ingleses «Seatonia», «Caswell», «Harfati», «Castles» y «Khitata».

El vapor «Seatonia» venía de Canadá para Cardiff, con cargamento de madera. A 50 millas Oeste de Irlanda vió a un submarino alemán, al cual le disparó un cañonazo.

El «Seatonia» trató de escapar; pero el submarino le siguió, sin cesar de canonearle, hasta obligarle a darse a la fuga. Hombres arriaron dos botes, en los que embarcó la tripulación.

Poco después se hundió el «Seatonia», y también uno de los botes. Los tripulantes del otro bote pasaron la noche a bordo del submarino, donde el oficial alemán cedió su camarote a un italiano que se hallaba enfermo. Este hace grandes elogios de la generosidad del alemán.

Al día siguiente, los naufragos subieron a cubierta, viendo desde el submarino a los demás barcos antes citados, todos los cuales fueron hundidos por el sumergible, a excepción del irlandés, a cuyo bordo pasaron los tripulantes de todos los vapores torpedeados, más cuatro oficiales alemanes.

El «Rey Karvik» continuó su viaje hacia España, en el que invirtió tres días, siendo escoltado por el submarino hasta cerca del Sardinero.

Cuando los naufragos que el lunes, al aproximarse a Castro-Urdiales, y estando bordeándolo, fueron encerrados en los camarotes, donde permanecieron como una media hora, después de la cual volvieron a cubierta, notando que habían desaparecido ya los oficiales alemanes.

Poco después pudieron observar que, a una distancia de tres millas, marchaba el submarino, tras un vapor de gran tonelaje, habiéndose llevado al capitán y al oficial del «Seatonia».

EL HUNDIMIENTO DEL «U-41»

CONTESTACION DEL ALMIRANTE TAZGO BRITANICO

POR QUE NO FUE SALVADA LA TRIPULACION DEL SUBMARINO

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO POLDHU 7 (2 t.) La contestación del Almirante Tazgo británico al comunicado por Alemania respecto a lo sucedido en el canal, establece lo siguiente: «En la mañana del día 24 de Septiembre de 1915, al Oeste del canal, el submarino «U-41» se disponía a hundir un vapor mercante británico. Un buque mercante se acercó, encargado de la vigilancia como buque auxiliar, se aproximó al submarino y a bordo que éste estaba hundiendo. Al principio no reconoció su carácter, y al ver que el submarino no se sumergía, enarbó los colores neutrales, que es una estratagema de la guerra legal; después enarbó insignia blanca, hizo fuego y hundió al submarino. El comandante quiso salvar a la tripulación; pero el barco británico se vio obligado a ayudar a los botes, llenos de la tripulación del barco previamente hundido por el submarino, que se hallaban a 50 millas del puerto más cercano; después el vapor recogió a bordo a dos tripulantes del submarino, que habían trepado sobre un bote, y los salvó del mismo modo; pero después de haber recogido a sus víctimas. Naturalmente, era deber del barco británico salvar primero a los ingleses, y después, a los alemanes, como lo es para los alemanes salvar la vida de los alemanes antes que la de otros enemigos de guerra.»

Esto, que no tiene nada de particular, y que es una cosa legítima, lo han dado los alemanes un aspecto completamente falso, y, por lo visto, lo que se proponen los alemanes es el poner en contra de Inglaterra la opinión de América.»

Estudiantes norteamericanos al frente francés LYON 7 (11 m.) Nueva York.—Telegrafían que cien estudiantes de la Universidad de Stanford (California) han firmado un compromiso para alistarse en las ambulancias americanas en el frente francés.

Los gastos necesarios para estas ambulancias están cubiertos con un grupo de capitalistas de San Francisco.

El correo en submarinos THE TIMES

«El correspondal del «Times» telegrafió desde Washington, con fecha 1 del actual, que las autoridades de Aduanas de New London, como el submarino «Deutschland» no lleva a bordo armas ni municiones, ha ordenado sea tratado como un buque mercante.»

El conde Bernstorff ha propuesto el establecimiento de un servicio regular de correo entre los Estados Unidos y Alemania, en submarinos mercantes. Un empleado de «Post Office Department» dice que este Centro directivo está dispuesto a aceptar la proposición; pero que todavía no ha recabado una resolución oficial.

La proporcionalidad de los sacrificios EXCELSIOR

«Con este título publica «Excelsior» un artículo del diputado Henry Paté, del cual copiamos el siguiente párrafo: «Quedan en Italia y en Rusia verdaderas disponibilidades de hombres. Su población no ha sido reclutada en forma que pueda comprometer la vida esencial del país.»

Las exenciones no han sufrido ninguna revisión; los «reformados» que podían ser destinados al Cuerpo médico, que podían encontrarse entre ellos amplias disponibilidades. Quedan, además, los hombres de menos de veinte años y los de más de cuarenta. En Francia, ¡ay!, desde hace mucho tiempo están cogidos por la tormenta y muchos de ellos han muerto.

Italia, y Rusia sobre todo, que tiene muchos más hombres válidos, no durarán, y lo espero, en prestar a la causa común los sacrificios que son indispensables para conseguir la victoria.»

Francia debe poder contar, sin reserva con sus aliados. No es posible que soporte sola el peso de esta guerra, y que, victoriosa, no pueda reposarse para recoger el precio de sus enormes sacrificios.»

La campaña submarina DAILY MAIL

Según estadísticas oficiales, el número de barcos neutrales echados a pique por los submarinos alemanes, se clasifica como sigue: Noruega, 168 barcos, 212.314 toneladas; Holanda, 18, 54.914; Suecia, 47, 42.779; Danamarca, 38, 37.324; Grecia, 22, 41.649; España, 10, 24.065; Norte América, 4, 5.293; Brasil, 1, 5.268; Portugal, 2, 841.

El total de barcos hundidos es de 308, con un total de toneladas 420.328.

El espionaje alemán LE TEMPS

«Nuestros lectores franceses han comparado la sorpresa que se manifestó en Inglaterra cuando han sabido, por los debates de las Cámaras de los Lores y en la de los Comunes, que continúan los negocios alemanes en Inglaterra, y que algunos súbditos de Alemania residen todavía en el Reino Unido. Sean los que sean los motivos que se den para explicar, hay, en ciertas materias, principios generales que no deben sufrir excepciones.»

No haber cerrado el Banco alemán de Londres, a los veintiocho meses de guerra, es excesivo.

Lord Lytner se quejó en la Alta Cámara de qué se lo ha respondido? Que este establecimiento debía, al romperse las hostilidades, 20 millones de libras esterlinas a la Gran Bretaña, a sus aliados y a los neutrales, y que era preciso saldar esa deuda.

Aun planteado en esos términos, no tiene el problema más que una solución, precisamente la contraria a la que se ha tomado. Porque si la conservación del Banco alemán ha podido—no sabemos nada, pero se presume—facilitar las empresas aéreas ó submarinas de Alemania; si ha podido suministrar noticias de tal naturaleza que hayan influido en la prolongación de la guerra, aunque sólo sean quince días, en un vapor que costó cada mes, se comprando el valor escaso de un argumento de los 20 millones de libras; si esa cifra representa, cuando más, lo que Inglaterra sola en una semana...

DE MEFISTOFELES A LOHENGRIN

La política española es incoherente, como un discurso de D. Rafael Gasset. El mañana no mantiene jamás relación con el ayer.

zón del presidente del Congreso, á las seis de la tarde del mismo día, cambió por completo la opinión de la mayoría respecto al Sr. Villanueva. El que por la mañana era considerado como traidor de la farsa, por la tarde habían de aclamarlo como nuevo caballero libertador de la Elisa deteriorada que ocupa la cabecera del banco azul.

EL REGIMEN CORPORATIVO

UNA CONFERENCIA DE SEVERINO AZNAR EN EL ATENEO DE ZARAGOZA

LAS ELECCIONES EN NORTEAMERICA

MISTER HUGHES RESULTA TRIUFANTE LOS ELECTORES ALEMANES

CRITICAS TEATRALES "EL ETERNO DON JUAN"

EN PRINCIPE ALFONSO Comedia en tres actos, escrita en inglés por Mr. Ditchstein, y traducida al castellano por D. Federico Reparaz.

SOCIEDAD SUCCESOS

FALLECIMIENTO Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Adelaida Ramírez y Maroto, viuda de Samaniego, hermana de la difunta marquesa de Valdeiglesia.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el distinguido escritor y redactor de «El Universo» D. Víctor Espinós, querido amigo nuestro.

VIAJES

Los duques de Medinaceli han regresado de San Sebastián, haciendo la excursión en automóvil.

VIARIAS

En la finca «París», que los condes de Torre Arias poseen en las cercanías de Madrid, se organizan animadas carreras, á las que su dueño invita á algunos de sus amigos.

OPINIONES Y CONCURSOS

En la Escuela Naval militar, Aprobación del ejercicio práctico de Algebrá los señores siguientes:

SU SANTIDAD Y EL MONUMENTO AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

La Junta encargada de llevar á cabo la erección del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de Nuestra Señora de los Angeles, ha recibido una carta del eminente señor Cardenal secretario de Estado, en la que se le digna concederle los siguientes privilegios para celebrar el jubileo de la Perdonculla todos los años.

VIOLACION DEL DERECHO INTERNACIONAL POR LA FLOTA RUSA

El parte oficial del 3 del actual da cuenta de una nueva violación del derecho internacional por la flota rusa en el mar Negro, que desembarcó, protegida por la artillería, como primer objetivo militar visible, despojaron al vecindario e incendiaron las viviendas.

RECAUDACION DE FERROCARRILES

La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha recaudado, en la segunda decena de Octubre último, 665.208 pesetas más que en igual período del año anterior, y desde 1 de Enero, 13.876.275 pesetas de más también.

DE MI CARTERA

«PIRULIN» SILUETAS

«Pirulin» vuelas, más que corre. La distancia es grande, el tiempo corto, y á pensar de ello, el apuro se ve venir. Cuando el loco no puso aún el pie en el estribo, «Pirulin» ha abierto ya la portezuela y ha dicho, respetoso y pícaro: «Señoritas, abriguense, que hace mucho frío!... Hay algo para «Pirulin», señoritas?...»

ROBO A LA TORTAJADA

En una entidad bancaria extranjera, pero domiciliada en Barcelona, tenía depositada la conocida artista Tortajada una respetable cantidad, que en total, sumaba 146.120... pesetas; aun cuando éste es su equivalente, omitimos el nombre de la moneda, porque, diciéndolo, pronto se sabría qué Banco era.

ROBO A LA TORTAJADA

Según rumores, y con bastante insistencia, se asegura que, persona allegada á la artista, está en depósito; pero que no lo hizo en la forma legal que debería, por cuyo motivo hay ocasión á actuaciones judiciales y pesquisas policíacas.

OPINIONES Y CONCURSOS

En la Escuela Naval militar, Aprobación del ejercicio práctico de Algebrá los señores siguientes:

SU SANTIDAD Y EL MONUMENTO AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

La Junta encargada de llevar á cabo la erección del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de Nuestra Señora de los Angeles, ha recibido una carta del eminente señor Cardenal secretario de Estado, en la que se le digna concederle los siguientes privilegios para celebrar el jubileo de la Perdonculla todos los años.

SEISCIENTOS VEINTE BUQUES EN CONSTRUCCION

Se construye en la actualidad, para el Lloyd, una cantidad tal de barcos como se ha memoria en la historia de la Compañía, ascendiendo el total á 620 buques, con un tonelaje de 2.283.000 toneladas.

MINAS EN LA COSTA HOLANDESA

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7 (11 n.). Amsterdam.—Durante el mes de Octubre arrojó el mar á la costa holandesa 145 minas, de ellas 121 de origen inglés.

REUNION DE LOS ESTADOS MAYORES ALIADOS

Esta reunión será el Consejo de guerra más importante celebrado hasta ahora por los aliados.

EL SERVICIO OBLIGATORIO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Atribuyéndole el Gobierno el propósito de pedir al Estado Mayor prepare un proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio en los Estados Unidos, que será sometido inmediatamente á la Cámara popular.

NAUFRAGIO DEL "VACUUM"

El vapor portugués «Vacuum», con cargamento de maderas, destinado á España, ha naufragado á la salida de la barra de Viana Castelo. La tripulación se ha salvado.

SEISCIENTOS VEINTE BUQUES EN CONSTRUCCION

Se construye en la actualidad, para el Lloyd, una cantidad tal de barcos como se ha memoria en la historia de la Compañía, ascendiendo el total á 620 buques, con un tonelaje de 2.283.000 toneladas.

MINAS EN LA COSTA HOLANDESA

KOENIGSWUSTERHAUSEN 7 (11 n.). Amsterdam.—Durante el mes de Octubre arrojó el mar á la costa holandesa 145 minas, de ellas 121 de origen inglés.

REUNION DE LOS ESTADOS MAYORES ALIADOS

Esta reunión será el Consejo de guerra más importante celebrado hasta ahora por los aliados.

COMENTANDO

EL PARTIDO MADRID ATHLETIC

EL «FOOT-BALL» POR PROVINCIAS Y EXTRANJERO

El encuentro entre el Athletic y el Club Campeón no ha pasado aún, si hemos de juzgar por las discusiones de los «críticos», más enardecidos cada día que pasa.

El resultado no sorprendió, en verdad, a nadie, puesto que el triunfo de los blancos estaba por todos descontado; ahora bien: el juego desarrollado por ambos equipos, solo desatendido por los gritos estentóneos de los apasionados y la labor del árbitro, tardaron mucho en olvidarse a los aficionados de este deporte.

La actuación de Montero fue verdaderamente, desastrosa; incluído, sin duda, por la «caritativa» ovación de que fue objeto al presentarse en el campo con gran retraso, ya no supo lo que hacía. Mal empezó, castigando a Lasserre, una legítima carga, al primer tanto atleticista, sofocado, que fue visto hasta en Pekín, y lo continuó en un «penalty» al Madrid, que, para mayor éxito, fue abismado y arrojado. ¿Que bien ha salido esto del «crisis»? ¿Verdad?

La apoteosis final la constituyó el «penalty» que, para recogerlo de marfilinos, tiró contra el Athletic, por tropezar el balón en la mano de Goyarrola, empujado por un blanco. ¿No es el «penalty» un castigo? Y si es así, ¿por qué se castiga a quien, sin intención, a causa de una entrada contraria, y que la jugada influya para nada en la defensa de una puerta, roza el balón con la mano? Lo sabemos: el señor Montero se inclinó hacia el Athletic, castigó al Madrid con un «penalty» injusto, y como equivocaciones sufrió muchas (tal vez por su defecto de prestar al público más atención de la debida); pero todas con un indudable fin: reconocida por típicos y trovados, se mostró duro al castigar la última falta que apuntamos.

Una mala tarde, en resultado, en gran parte debida al recibimiento que le fue hecho y a la categoría del partido a arbitrar; pero no tardará mucho en presentarse la ocasión en que el simpático medio del Racing nos demuestre una vez más su acierto y competencia para estos menesteres. Y después de la reseña que ayer dimos, sólo debemos tratar, en los próximos días que nos quedan, la jugada de la tarde, y hasta ahora de la temporada, la enorme entrada de Teus a Pagaza, en una de sus incompensables arremetidas.

Desde Bilbao.

El partido celebrado el domingo en Zolasteta terminó con la victoria del «Arca» sobre el «Zolasteta», por seis goles.

Estos fueron hechos, uno por Sesumaga, otro por Suárez y cuatro por Muñoz.

De Zolasteta se distinguieron, principalmente, Artola y Olegario.

El domingo próximo jugarán «Athletic-Zolasteta» y «Español-Portugalete».

Desde San Sebastián.

Continúan celebrándose las pruebas del campeonato de segunda categoría.

En las últimas pruebas, el «Avión» venció al «Español» por 1 a 0, y el «Sarkak» fue vencido por el «Racing de Amara», que le hizo dos goles por ninguno el «Sarkak».

Desde Dinamarca.

En Copenhague, y ante 4.500 espectadores, se ha celebrado un interesante partido de «foot-ball» asociación entre el equipo nacional Danés y el de selección Noruego.

Los daneses obtuvieron una incontestable victoria, consiguiendo ocho tantos por cero los noruegos.

PLEYS

LA CARESTIA

PROTESTA OBRERA

Como no podía menos de ocurrir, está sucediendo, la proximidad de un invierno riguroso, la escasez alimenticia, por no ya falta, sino ausencia de los artículos de primera necesidad y los precios fabulosos de los que aun restan, precios inaccesibles a la clase obrera, ha dado lugar a que se exteriorice la protesta, que en aumento irá cada día, si las autoridades no ponen un pronto y eficaz remedio.

Sin necesidad de comentarios ni ampliaciones, puede el lector inducir cuán difícil se presentaba la victoria al Sr. Villanueva, al levantarse para contestar con su ex compañero. El presidente del Congreso aprovechó, sin el más ínfimo despendio, tan favorables circunstancias, consiguiendo un triunfo señaladísimo, unánimemente reconocido; y estaba el Sr. Villanueva de tal modo seguro del éxito, que si siquiera se transparentó en una de sus frases la conocida impetuosidad del presidente del Congreso. Fácil de palabra, sobrio en la exposición de los hechos y en el comentario, preciso y sólido en las afirmaciones, y elocuente y sentido, a veces, su discurso—especialmente en cuanto al fondo—fue de los más completos y convincentes que hemos oído en las últimas etapas legislativas. En las rectificaciones volvió la fortuna a acompañar al Sr. Villanueva y a huir de D. Angel Urzáiz, a quien algunos llamaban ayer el Ángel caído.

La mayoría ovacionó varias veces al Sr. Villanueva; Romanones lo estrujó contra su pecho, y, en fin, hubo su poco de apoteosis al volver el presidente a su sillón.

El conde, en cambio... ¡vaya por Dios, y qué desgraciado estuvo! No dijo nada, casi nada; y el casi fue un desastre. Atribuyó al Sr. Urzáiz lo que éste no dijo; se excusó mal de su error, y así pudo el ex ministro de Hacienda echar al presidente del Consejo parte de la cuenta que acababa de pagar al presidente del Congreso.

Restablecida la calma, el Sr. Rodés reprodujo su ruego de que se discutiera la cuestión internacional. Hóblamos de ello en primera plana, y nada tenemos que agregar aquí.

Y, por fin, volvimos a nuestro presupuesto extraordinario, del cual nos habíamos olvidado un poco. Hizo el Sr. Cambó unas atinadas consideraciones acerca de la forma en que ha de discutirse el articulado—porque olvidábamos decir que quedó aprobada la totalidad—, y el Sr. Alba se mostró casi conforme. Tercieron un poco la atención los Sres. González Besada y Pedregal; se acercó a ella el Sr. La Cierva; y volvió a hablar el jefe regionalista, para señalar la mala preparación del proyecto como causa de estas dificultades, y, con la intervención del presidente, quedó acordada una fórmula casi idéntica a la que el Sr. Cambó propuso.

Ayer fue breve—¡a Dios gracias!—la prórroga de la sesión.

El Sr. Villanueva no sabe lo que es una Real orden. Firmó las Reales órdenes, entre doce y una de la tarde, porque firmar los acuerdos es firmar las Reales órdenes. Lo que firmó por la tarde fueron los traslados de las Reales órdenes.

A mí nunca se me enseñaron las Notas diplomáticas; y supongo que las cosas de cierta importancia las trataría su señoría, por escrito, con los embajadores.

Si yo hubiera prohibido la exportación del cobre, pudiera haber alguna reclamación; pero por gravarlo en 1,60 pesetas no me parece motivo bastante.

Más por cortesía que por otra cosa contestó al Sr. Urzáiz, quien no ha demostrado, a mi juicio, nada de lo referente a la infracción de la ley con su Real orden de Marzo de 1901.

Su señoría, el 25 de Febrero firmó una minuta, sin dar detalles. Lo que no debe hacer su señoría es establecer relaciones entre las causas de su salida del Gobierno y la no publicación de las Reales órdenes.

La Real orden de Marzo de 1901 no fue nunca una infracción de la ley; es una reglamentación de la ley.

Las Reales órdenes que firmó eran legales y convenientes para los intereses del Tesoro, había derecho a retenerlas de la «Gaceta»?

La injusticia del Sr. Urzáiz es patente. Lo de la crisis está discutido, y no volveré a hablar de ello. El Sr. Urzáiz, monárquico, dijo que no quiere ser más ministro de Don Alfonso XIII. (El Sr. URZÁIZ: ¿Cuándo, dónde dije yo eso? ¿Venga el «Diario de las Sesiones»!) Lo recuerdo bien, Sr. Urzáiz. (El Sr. Maura hace signos de no haber oído tal cosa.) El Sr. Urzáiz, monárquico constitucional, hace que dirige sus ataques al Gobierno, y los dirige a un Polvo más alto, rotundamente que yo dije eso. Así más a entender más que yo dije eso. Así más a informar más que yo dije eso. Así más a informar más, está escuadrado.

«No os soy grato en el partido? Esperaba que me lo dijese el otro día. (El conde de ROMANONES: Yo quisiera decir que las manifestaciones de su señoría no pueden producir satisfacción en el partido.) Pues yo sigo en el partido liberal. ¿Le parece poco a su señoría decir que es el menos malo? Pero si esto es decir que es el mejor! (Risas.)

Se da por terminada la interpección y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Nuestra política internacional

RODES

Rectifico su discurso del sábado sobre la totalidad del presupuesto extraordinario, concretándose a lo contestado por el conde de Romanones acerca de la imposibilidad de aceptar el Gobierno ningún debate sobre nuestra política exterior.

No es la neutralidad—dice—lo que yo quiero que se debate; es algo más superior, la historia internacional de España desde 1902 hasta la fecha. Hay que ver, estudiándola, si nos conviene o no cambiar de rumbo. ¿No quiere el Gobierno debatir esto? Pues yo quiero que conste en el «Diario de Sesiones» que en el día de hoy pregunté al Sr. Maura si piensa ahora como cuando el Mensaje de la Corona, en 1907; si el estatuto que significa algo, y el Tratado de 1902 negociado entre España y Francia sobre Marruecos, que no pudo firmarse porque se hacía a espaldas de Inglaterra, y el Tratado que se firmó en 1904, y las negociaciones del Sr. Montero Rios en San Sebastián durante el verano de 1905, y la Conferencia de Algeciras. Quiero conste que pregunté al Sr. Dato si sigue pensando lo que decía el discurso de la Corona de 1914, y que pregunté al señor presidente del Consejo sobre la Nota y el acuerdo de Cartagena.

MAURA

Yo he hablado de nuestra política exterior fuera de aquí, públicamente; y me parece muy mal que habiendo Parlamento no hablémos aquí de la cuestión. Espero que llegue una tarde y que podamos hablar.

DATO

El partido conservador mantiene lo dicho en el Mensaje de la Corona en 1914.

ALVAREZ

Creo que se puede y se debe tratar la cuestión. Yo ya lo quisiera hacer cuando el debate político, y el presidente del Consejo, apelando a mi patriotismo, me interrumpió el discurso. Estamos, pues, deseando que se trate el asunto en el Parlamento, ya que lo hemos tratado fuera. Esperamos sea lo más pronto posible.

LERROUX

Cuanto antes; y advierto que yo no podré sustraerme a repetir aquí lo que dije fuera: cuáles son mis simpatías.

DOMINGO

Cuando quisiera hablar de la neutralidad, los jefes de las minorías callaron. Hoy hablan. El sábado, día destinado a las interpecciones, explicaré la que tengo anun-

LA CUESTION INTERNACIONAL EN EL PARLAMENTO

EL SEÑOR RODES INSISTE EN QUE SE DELIBERE SOBRE EL ASUNTO.—SE ADHIEREN LOS JEFES DE MINORIA, MENOS LOS SEÑORES SENANTE Y DATO.—EL GOBIERNO FIJARA EL MOMENTO EN QUE EL DEBATE SE PLANTEE

EL SEÑOR URZÁIZ EXPLANA SU INTERPELACION, Y LE CONTESTA, VICTORIOSAMENTE, EL SEÑOR VILLANUEVA

No hay plazo que no se cumpla... Ayer fue el día en que el Sr. Urzáiz había de probar la realidad del dilema famoso: «cometerse a la prevaricación, ó dimitir». Apenas abrió la sesión el Sr. Villanueva, pronunciando las palabras de rubrica, dejó al Sr. Aura el sillón presidencial y ocupó un escaño en la cabecera del banco de las Comisiones, dispuesto a contener de lo áspero ex ministro de Hacienda. Reboaba la Cámara. Ni un escaño vacío; ni un hueco en las tribunas; en la de la Prensa, cien señores desconocidos, que no dejaban escuchar ni escribir, ¡ni respirar! y a uno y otro lado del estrado presidencial, sendos y nutridos grupos de espectadores, ávidos de presenciar el drama... ó la comedia; ¡Día solemne! Solemne, parlamentariamente, es todo momento en que algunos padres de la Patria se increpan y aun injurian... con muchísimo respeto unas veces, y otras, sin ninguno.

Ante la general e intensa expectación, comenzó a hablar el Sr. Urzáiz. Tres partes podemos señalar en su discurso: la última—el—de los factores no altera el producto—fue análoga a otros extremos de anteriores discursos del Sr. Urzáiz. Habló del Rey; de su actuación constitucional; de la conducta que con él siguen los políticos, los cuales, con equivocadas ó deficientes informaciones, ponen en sus cuernos la regia prerrogativa. Es claro que ayer no quería el Sr. Urzáiz acompañar al Sr. Rodés por esos derroteros; ¡a lo del cobre, a lo del cobre!—nos decíamos, interiormente, todos. Otra parte de su discurso fue una explicación de su «lanzamiento», análoga a la que formuló al discutir ese punto en una sesión del pasado mes de Julio. Por sabido, tampoco esto interesaba; pero esperando lo otro, la Cámara estuvo atentísima al discurso del orador, que, ni fácil, ni premioso, con su voz fría, seca—como siempre—, se mantuvo en las posiciones ocupadas en la sesión del sábado: sin borrar lo que dijera, pero destruyendo el alcance y natural efecto de sus afirmaciones.

«Lo del cobre, en realidad, nervio del debate, también era cosa conocida casi en su totalidad; estaba suspendida la aplicación de la ley que gravaba la exportación del mineral de cobre; el Sr. Urzáiz, por Real orden, restableció el impuesto; pero su disposición no hubo de salir en la «Gaceta», porque D. Angel fué expulsado el mismo día que la dictara, y su sucesor y el Gobierno no la juzgaron conveniente. Y fué, precisamente, por esa Real orden por lo que él dejó de ser ministro! Pero he aquí que el ex ministro liberal añade: yo habría prevaricado de no publicar esa Real orden; pero esto no quiere decir que el Gobierno prevaricó por seguir contraria conducta. ¡Tableau! Supimos, también, otra cosa: que fué el propio Sr. Urzáiz quien, en 1901, por Real orden, exceptuó del impuesto a algunos minerales de cobre; y es claro que tal circunstancia estaba al orador casi toda su autoridad, aunque—ocioso es decirlo—en nada padeciese el concepto de hombre franco y fiel administrador que siempre nos ha merecido, y hoy nos sigue mereciendo, el irreductible político bético-astur.

Sin necesidad de comentarios ni ampliaciones, puede el lector inducir cuán difícil se presentaba la victoria al Sr. Villanueva, al levantarse para contestar con su ex compañero. El presidente del Congreso aprovechó, sin el más ínfimo despendio, tan favorables circunstancias, consiguiendo un triunfo señaladísimo, unánimemente reconocido; y estaba el Sr. Villanueva de tal modo seguro del éxito, que si siquiera se transparentó en una de sus frases la conocida impetuosidad del presidente del Congreso. Fácil de palabra, sobrio en la exposición de los hechos y en el comentario, preciso y sólido en las afirmaciones, y elocuente y sentido, a veces, su discurso—especialmente en cuanto al fondo—fue de los más completos y convincentes que hemos oído en las últimas etapas legislativas. En las rectificaciones volvió la fortuna a acompañar al Sr. Villanueva y a huir de D. Angel Urzáiz, a quien algunos llamaban ayer el Ángel caído.

La mayoría ovacionó varias veces al Sr. Villanueva; Romanones lo estrujó contra su pecho, y, en fin, hubo su poco de apoteosis al volver el presidente a su sillón.

El conde, en cambio... ¡vaya por Dios, y qué desgraciado estuvo! No dijo nada, casi nada; y el casi fue un desastre. Atribuyó al Sr. Urzáiz lo que éste no dijo; se excusó mal de su error, y así pudo el ex ministro de Hacienda echar al presidente del Consejo parte de la cuenta que acababa de pagar al presidente del Congreso.

Restablecida la calma, el Sr. Rodés reprodujo su ruego de que se discutiera la cuestión internacional. Hóblamos de ello en primera plana, y nada tenemos que agregar aquí.

Y, por fin, volvimos a nuestro presupuesto extraordinario, del cual nos habíamos olvidado un poco. Hizo el Sr. Cambó unas atinadas consideraciones acerca de la forma en que ha de discutirse el articulado—porque olvidábamos decir que quedó aprobada la totalidad—, y el Sr. Alba se mostró casi conforme. Tercieron un poco la atención los Sres. González Besada y Pedregal; se acercó a ella el Sr. La Cierva; y volvió a hablar el jefe regionalista, para señalar la mala preparación del proyecto como causa de estas dificultades, y, con la intervención del presidente, quedó acordada una fórmula casi idéntica a la que el Sr. Cambó propuso.

Ayer fue breve—¡a Dios gracias!—la prórroga de la sesión.

El Sr. Villanueva no sabe lo que es una Real orden. Firmó las Reales órdenes, entre doce y una de la tarde, porque firmar los acuerdos es firmar las Reales órdenes. Lo que firmó por la tarde fueron los traslados de las Reales órdenes.

A mí nunca se me enseñaron las Notas diplomáticas; y supongo que las cosas de cierta importancia las trataría su señoría, por escrito, con los embajadores.

Si yo hubiera prohibido la exportación del cobre, pudiera haber alguna reclamación; pero por gravarlo en 1,60 pesetas no me parece motivo bastante.

Más por cortesía que por otra cosa contestó al Sr. Urzáiz, quien no ha demostrado, a mi juicio, nada de lo referente a la infracción de la ley con su Real orden de Marzo de 1901.

Su señoría, el 25 de Febrero firmó una minuta, sin dar detalles. Lo que no debe hacer su señoría es establecer relaciones entre las causas de su salida del Gobierno y la no publicación de las Reales órdenes.

La Real orden de Marzo de 1901 no fue nunca una infracción de la ley; es una reglamentación de la ley.

Las Reales órdenes que firmó eran legales y convenientes para los intereses del Tesoro, había derecho a retenerlas de la «Gaceta»?

La injusticia del Sr. Urzáiz es patente. Lo de la crisis está discutido, y no volveré a hablar de ello. El Sr. Urzáiz, monárquico, dijo que no quiere ser más ministro de Don Alfonso XIII. (El Sr. URZÁIZ: ¿Cuándo, dónde dije yo eso? ¿Venga el «Diario de las Sesiones»!) Lo recuerdo bien, Sr. Urzáiz. (El Sr. Maura hace signos de no haber oído tal cosa.) El Sr. Urzáiz, monárquico constitucional, hace que dirige sus ataques al Gobierno, y los dirige a un Polvo más alto, rotundamente que yo dije eso. Así más a entender más que yo dije eso. Así más a informar más que yo dije eso. Así más a informar más, está escuadrado.

«No os soy grato en el partido? Esperaba que me lo dijese el otro día. (El conde de ROMANONES: Yo quisiera decir que las manifestaciones de su señoría no pueden producir satisfacción en el partido.) Pues yo sigo en el partido liberal. ¿Le parece poco a su señoría decir que es el menos malo? Pero si esto es decir que es el mejor! (Risas.)

Se da por terminada la interpección y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Nuestra política internacional

RODES

Rectifico su discurso del sábado sobre la totalidad del presupuesto extraordinario, concretándose a lo contestado por el conde de Romanones acerca de la imposibilidad de aceptar el Gobierno ningún debate sobre nuestra política exterior.

No es la neutralidad—dice—lo que yo quiero que se debate; es algo más superior, la historia internacional de España desde 1902 hasta la fecha. Hay que ver, estudiándola, si nos conviene o no cambiar de rumbo. ¿No quiere el Gobierno debatir esto? Pues yo quiero que conste en el «Diario de Sesiones» que en el día de hoy pregunté al Sr. Maura si piensa ahora como cuando el Mensaje de la Corona, en 1907; si el estatuto que significa algo, y el Tratado de 1902 negociado entre España y Francia sobre Marruecos, que no pudo firmarse porque se hacía a espaldas de Inglaterra, y el Tratado que se firmó en 1904, y las negociaciones del Sr. Montero Rios en San Sebastián durante el verano de 1905, y la Conferencia de Algeciras. Quiero conste que pregunté al Sr. Dato si sigue pensando lo que decía el discurso de la Corona de 1914, y que pregunté al señor presidente del Consejo sobre la Nota y el acuerdo de Cartagena.

MAURA

Yo he hablado de nuestra política exterior fuera de aquí, públicamente; y me parece muy mal que habiendo Parlamento no hablémos aquí de la cuestión. Espero que llegue una tarde y que podamos hablar.

DATO

El partido conservador mantiene lo dicho en el Mensaje de la Corona en 1914.

ALVAREZ

Creo que se puede y se debe tratar la cuestión. Yo ya lo quisiera hacer cuando el debate político, y el presidente del Consejo, apelando a mi patriotismo, me interrumpió el discurso. Estamos, pues, deseando que se trate el asunto en el Parlamento, ya que lo hemos tratado fuera. Esperamos sea lo más pronto posible.

LERROUX

Cuanto antes; y advierto que yo no podré sustraerme a repetir aquí lo que dije fuera: cuáles son mis simpatías.

DOMINGO

Cuando quisiera hablar de la neutralidad, los jefes de las minorías callaron. Hoy hablan. El sábado, día destinado a las interpecciones, explicaré la que tengo anun-

ñar la mala preparación del proyecto como causa de estas dificultades, y, con la intervención del presidente, quedó acordada una fórmula casi idéntica a la que el Sr. Cambó propuso. Ayer fue breve—¡a Dios gracias!—la prórroga de la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DIA 7 DE NOVIEMBRE

Se abre la sesión a las tres y diez, y preside el Sr. Villanueva.

En el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Estado y Gobernación.

La interpección de Urzáiz.

Al pedir la palabra el Sr. Urzáiz, el señor Villanueva abandona la presidencia, y toma asiento en un escaño, detrás del presidente del Consejo, ocupando el puesto presidencial el Sr. Aura Boronat.

El Sr. URZÁIZ comienza diciendo que habla haciendo referencia a sus declaraciones de La Coruña y a sus palabras de la sesión del sábado.

En 1910—añade—hice yo una ley de bases para reglamentar la exportación del cobre. Conforme a esto, el arancel de 1906 y el decreto subsiguiente, el mineral de cobre de menos de 1 por 100 pagaría al salir de España 1,60 pesetas.

Una Real orden de 1911 modificó esto ilegalmente. El mismo año se publicó una ley de Transportes gravando con una peseta la tonelada. Disminuyó la exportación de pirita de cobre y aumentó la exportación de la pirita de hierro.

Los minerales para pagar menos los clasifican en diferentes partidas del Arancel, dándose así el raro caso de que la exportación excede a la producción.

Yo comunicué a la Dirección de Aduanas diez Reales órdenes gravando la exportación de piritas. Algunas horas después llegó la carta del presidente del Consejo, que ya conocía la Cámara.

Al día siguiente supe, por el telegrafista del Ministerio, que el ministro entrante había jurado; y al otro día se publicaron en la «Gaceta» ocho Reales órdenes, echando yo de menos las otras dos. Estas Reales órdenes se recogieron de la imprenta de la «Gaceta», y he aquí por qué he dicho que me vi en el caso de optar entre faltar a la ley ó dimitir; y el Gobierno escogió faltar a la ley.

Se me pedía dices por decreto lo que deseaban algunos concesionarios de ferrocarriles secundarios, y no me atreví. El Gobierno consultó al Consejo de Estado, y éste dijo que no.

El auxilio a la Prensa es otro error jurídico y administrativo. Yo no podía hacer estas cosas, y de ahí mi dilema: O faltar a la ley, ó dimitir.

El Sr. ZORITA: Pero ¿qué disposiciones se dieron sobre ferrocarriles secundarios? Está su señoría acusando a un ausente.

El Sr. URZÁIZ: Yo no aludo a nadie. Luego plega que hubiera incompatibilidad de carácter entre él y sus compañeros. Quizá sean estas condiciones más de carácter una falta de sentido político.

Dice que hay un escrito festivo, que escribe en un diario de la mañana, que está haciendo más por la verdadera Historia de España de lo que lo que se hace con Mensajes de la Corona, discursos, etc., etc.

No hay incongruencia entre lo que digo que este Gobierno falta a la ley y lo que digo atrevido, chistoso en sus frases. Pero ¿qué partido le sucedería a éste que no hiciera cosas iguales ó peores? (Aplausos en los republicanos.)

Un cambio de régimen aun lo empeoraría más; por eso soy, y seguiré siendo, monárquico-constitucional.

Llevarnos casi un siglo combatiendo la teoría de los reyes por derecho divino; resulta ahora que muchos creen en la omnisciencia de los reyes (Grandes ruidores), y resulta que los reyes, que entienden de todo, se ponen en ridículo. (Más ruidores.) Los gobernantes no dicen siempre la verdad, adulan, y a aquel que se le adula se le desprecia. (Grandes ruidores prolongados.)

El presidente del Consejo abandona el banco azul y se dirige a la Presidencia, diciendo al Sr. Aura Boronat, algo que la Cámara interpreta como advertencia de que llame al orden al orador. El Sr. Aura Boronat agita fuertemente la campanilla y pronuncia unas palabras que no se oyen. Los diputados tampoco deben haberlas entendido, porque los republicanos protestan airados y la mayoría ruidora desconcertada. El barullo aumenta. El secretario Sr. Guillón y García Prieto baja velozmente las escaleras del estrado presidencial, y, acercándose a los republicanos, grita desafiando: ¡Si no es eso, si no es eso! ¡Tras del Sr. Guillón llega el ministro de Estado, apresurado é inquieto, diciendo: ¡Calma señores, calma! Al fin se hace silencio. El secretario Sr. Alonso Bayón dice, en medio de la mayor expectación: «Acuerda la Cámara lo propuesto por el señor presidente». Nuevos ruidores. El Sr. Maura y otros diputados: «Pero que es lo que propone el señor presidente? Hay un momento de zozobra inquietud. El Sr. Alonso Bayón, esforzando la voz: «Acuerda la Cámara prolongar esta parte de la sesión hasta que termine la interpección? Así lo acuerda». (Grandes risas y voces de: ¡Aah!...)

Secuestro de la voluntad de los Reyes

Y ocurre que no informando bien a los Reyes se les secuestra el patriotismo y la voluntad.

Por último: Hay una prueba demostrativa del estado y el talante de los pueblos, y es: lo que producen las personas evadidas a los altos puestos. Examinad esas producciones y tendréis una idea de cómo está el país en que sus autores viven. (Ruidores.)

VILLANUEVA

¿Quién es el prevaricador?

Treinta y cinco años llevo en esta casa Comendadoría, que después de tanto deba tirar aquí no de serme completamente grato lo que ocurre.

La manera cómo se se ha producido al Sr. Urzáiz facilita mi discurso.

Para la casi mayoría de los diputados su señoría no ha probado la tesis. Frente a lo de su señoría yo presento otra: Su señoría, al dejar el Gobierno, ya había prevaricado (y lo digo en el sentido de infringir la ley, conforme a lo sustentado por su señoría). Su señoría ha pasado como sobre acusar por el problema, y las gentes han quedado en ayunas.

De esa manera aparece su señoría como representante genuino de lo más correcto, lo más legal y lo más sano. Vamos a verlo: El Sr. Villaverde hizo una ley prohibiendo la exportación de minerales, incluyendo el cobre. No hay en esa ley distinción alguna; todos los minerales están comprendidos. Y siendo su señoría ministro dio una Real orden, el 6 de Marzo de 1901, exceptuando el cobre en 1 por 100.

Dice su señoría que se encontró con un expediente, resultado de los datos facilitados por las Compañías y de los informes emitidos por los técnicos del Ministerio. Sea. El hecho es que su señoría, en nueve días, resolvió ese largo expediente, y por una Real orden infringió una ley. Y no es disculpa lo de las Compañías, porque éstas piden la luna y el sistema planetario. (Risas); ni lo de los técnicos, porque los técnicos no suelen emplearse sino para hacer más llevadera la responsabilidad y disminuir la dividéndola.

Vino luego la Real orden de 1911, y tomando por base la del Sr. Urzáiz, amplió la exportación del cobre del 1 por 100 al 2 y medio por 100. Al volver el Sr. Urzáiz a Hacienda, en 9 de Febrero de 1915, se emitió, treinta y seis Real ordenes. ¿Hizo algo por derogarla? Nada; no resolvió nada hasta el día de su dimisión, el 25 de Febrero pasado. Si su señoría lo hubiese resuelto el día 18, su tesis tendría, ya que no completa razón, a lo menos apariencia de razón.

Yo sé que su señoría, en lo que dice, no tiene segunda intención. (El conde de Romanones: ¡Le basta con la primera! (Risas.) Lo que hizo, lo hizo de buena fe; pero ello demuestra que todos estamos sujetos a errores.

Por qué no se publicaron los dos RR. OO. del Sr. Urzáiz

¿Sabía algo el Gobierno de las disposiciones de su señoría? Nada. Todas las Reales órdenes que su señoría dio, a partir de 1 de Enero, todas fueron sin conocimiento del Gobierno.

Era yo ministro de Estado. Todos los días tenía peticiones, súplicas, reclamaciones de los representantes extranjeros (exigencias e imposiciones, afortunadamente, no las hubo jamás), y su señoría seguía disponiendo lo que le parecía oportuno, sin consultar a la exportación é importación de derechos de exportación é importación.

Yo sufrí todo aquello con la resignación de un marid; y llegamos al emodus virendi de transmitir mis ruegos por el presidente del Consejo. Y un día, sin que nadie tuviera noticia de nada, el presidente del Consejo me indicó la conveniencia de que me encargase de la cartera de Hacienda. Acepté. Fui al Ministerio, y—lo juró delante del Parlamento y de mi Patria—sin excitación de nadie, sin que nadie me indicara nada, yo—que conocía al detalle lo que pasaba con las reclamaciones de los Gobiernos extranjeros—temí que su señoría hubiese dado alguna Real orden de las que solía disponer, y pedí al ministro de la Gobernación, que es el que dispone de la «Gaceta», me mandase las disposiciones que su señoría hubiese mandado aquel día a la imprenta. Vinieron las diez Reales órdenes; ocho las devolví a la «Gaceta»; las otras dos no me parecieron pertinentes y me quedé con ellas para consultarlas con el Gobierno, porque todos estos asuntos que afectan a relaciones con el extranjero no son para resolverlos un ministro; son asuntos que necesitan la previa consulta del Gabinete.

Yo digo a su señoría que no hubo imposición de nadie; pero aquellas Reales órdenes y en aquellos días no eran pertinentes; porque precisamente entonces, el Gobierno inglés nos había concedido varias peticiones de importancia, y a sus consideraciones no podíamos nosotros contestar con las Reales órdenes de su señoría.

Al decidirse que las Reales órdenes no se publicarían, se puso un telegrama a quien tenía que ponerse para hacerle saber, por sí las disposiciones de su señoría obedecían a algún motivo ignorado por nosotros, cuál había sido la decisión y si debía mantenerse. Su señoría, además, según mis referencias, firmó las Reales órdenes a las cinco de la tarde, diciendo al empleado que se las puso a la firma: «Esto es lo único que firmo, porque ya he dimitido».

(El Sr. URZÁIZ: Las firmó entre doce y una de la tarde, que era la hora de despedir.)

Y no hubo para nada influencia de grandes Empresas. Sr. Urzáiz. Las Reales órdenes del cobre las tuvo su señoría íntegras hasta el 25 de Febrero; en cambio, publicadas su señoría, en el mes de Enero, vinieron las reclamaciones, y el 30 de Enero, su señoría dejaba sin efecto la Real orden.

La Real Compañía Asturiana, Sr. Urzáiz, es tan poderosa como la de Rintintin; y, sin embargo, ¿quién se atrevería a decir que su señoría obró por los

CASA REAL
EL PLENIPOTENCIARIO DE EL BRASIL

PRESENTARA HOY SUS CARTAS CREDENCIALES
LA REINA Y LA PRINCESA DE TECK RECORREN LAS TIENDAS DE ANTIQUEDADES

Con el Rey Don Alfonso desfiló a la hora de costumbre el presidente del Consejo de Ministros...

El duque de Alba cumplimentó asimismo a Su Majestad el Rey...

La Soberana no recibió ninguna audiencia. Hoy hará a Su Majestad el Rey...

EL MODULO DE PARÍS

INFANTAS, 24
El dueño de este establecimiento participa a su distinguida clientela haber recibido las novedades de la presente estación...

Aviso a los exportadores españoles

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado está preparando una nueva edición, lo más completa posible, del «Catálogo de exportadores españoles»...

Concierto Garby-Georgesco

El jueves, 16 del corriente, a las cinco y media de la tarde se celebrará en el salón de fiestas del Palacio Hotel un concierto por el eminente pianista Carolina Passenit...

NOTICIAS

Hemos recibido una carta de D. Juan Martínez Nacarino, rogándonos hagamos constar que nunca ha escrito en periódicos ni revistas...

Los Hipofisarios Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa...

AVISO.—Reclúese todo frasco que no se use en el exterior, con tinta roja, «Hipofisarios Salud».

Recomiendo. Chorro. La recomendación más a nerviosos, amigdalitis y neurasténicos. En todas las farmacias, 4 pesetas 3/50 el frasco.

Pedir siempre en todos los buenos establecimientos y Restaurantes los exquisitos Vinos de Morales, de López de la Manzana.

El P. P.—Si Si.—El Gran Capitán
Por los detalles del tocador se deduce la elegancia...

VILLAZA
Pídase esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Boisa, 10. Tel. 4.839.

REUNIONES Y CONFERENCIAS

LA ASAMBLEA DE COMISARIOS REGIOS DE FOMENTO
INAUGURACION DE UNA ESCUELA MAURISTA

Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de comisarios regios y presidentes de Consejos provinciales de Fomento...

Concurrieron los representantes de los Consejos de León, Jaén, Córdoba, Zamora, Valladolid, Toledo, Pontevedra, Salamanca, Castellón, Logroño, Vizcaya, Palencia, Burgos, Santander, Valencia, Barcelona, Girona, Baleares, Soría, Badajoz, Murcia, Avila, Guipúzcoa, Albacete, Málaga, Oviedo, Orense, Granada, Canarias, Almería, Huelva, Alava, Teruel y Zaragoza...

Por aclamación quedó constituida la Mesa de la Asamblea en la forma siguiente:
Presidentes honorarios: Excelentísimo señor D. Rafael Gasset, ministro de Fomento, y D. Diego Arias de Miranda, presidente del Consejo Superior.

Presidente electivo, ilustre señor don Mariano Sabas Munies.
Vicepresidentes: D. Enrique Trenor, conde de Montornés, D. Juan Fargas, D. Luis Manuel Hervero, D. Florentino Sotomayor, D. Federico Echevarría y D. Elías Montoro.

Secretarios: D. Juan Ramírez de Pablos, D. Miguel Márquez y D. Juan Roure.
Puesto a discusión el primer punto del cuestionario, «Facultades que deben concederse a los comisarios regios»...

Interrumpieron los señores conde de Montornés, comisario de Valencia; Echevarría, comisario de Vizcaya; Martínez de Campos, representante del de Zamora; Guirau, del de Murcia; Muñoz, del de Badajoz, y Pereda y Arroyo, vocales del de Madrid, quedó aprobado.

Centro Maurista de la Universidad

En el domicilio social del Centro Instructivo Maurista del distrito de la Universidad se ha celebrado la solemne inauguración de sus escuelas.

En el estrado, decorado con la bandera nacional y la maurista, se colocó la presidencia, ocupándola el señor cura párroco de Nuestra Señora de los Dolores, Sr. Ruiz Cánovas, rodeado de las señoras del Patronato de Damas, entre las que se hallaban las señoras y señoritas de Ossorio y Gallardo, Carrancoja, Morón, Muñoz Ballesteros, Zaborra y Aro.

También estaban el presidente del Centro, Sr. Morón; D. Angel Ossorio y señores Santos Eca, González, Jordana y Ballesteros.

El Sr. Carrancoja, presidente del Comité del distrito, dedicó un ferviente elogio a cuantas personas habían intervenido en la fundación de las escuelas.

Terminó leyendo una carta de D. Antonio Maura, en que le felicitaba por su entusiasmo por la causa colectiva y lamentaba no poder asistir a aquel acto por motivos de salud.

La lectura de esta carta fue acogida con grandes aclamaciones por el público que llenaba el salón.

Quando terminó la oración se levantó a hablar D. Pío Ballesteros, quien dijo que obra como la que se realizaba eran las llamadas a obrar la gran transformación social, entendiendo que, para ello, era necesario educar religiosamente a los niños.

No se tienen noticias de varios vapores pesqueros de esta matrícula.

EL FERROL 7
Se ha reproducido intensamente el temporal de los pasados días. Los barcos fondeados han tenido que forzar las amarras.

NO SE TIENEN NOTICIAS DE VARIOS VAPORES PESQUEROS DE ESTA MATRÍCULA.

SALAMANCA 7
La Prensa local alaba con unanimidad la conducta del Obispo, doctor D. Diego de Alcega, que, predicando siempre con el ejemplo, ha donado a la Junta de Subsistencias 40 mil pesetas, para coadyuvar a que se venda este invierno el pan más barato a las clases necesitadas.

DIEN DE BÉJAR que se espera la llegada de materias colorantes que se necesitan para la fabricación de paños, cuya falta había fomentado, alarmantemente, la emigración. Con este motivo, al reanudarse el trabajo, se indignaría, en gran parte, la crisis obrera.

EL DOMINGO PRÓXIMO, y con motivo de celebrarse la Asamblea Franciscana anual, se celebrarán varios importantes actos. La Asamblea será presidida por el señor Obispo.

ORENSE 7
Ha sido destruido, por un violento incendio, el cinematógrafo Ribedavia. El inmueble quedó reducido a cenizas, valiéndose las pérdidas en más de 15.000 pesetas.

OVIEDO 7
El coronel Díaz Gómez, que fué víctima de un accidente desgraciado, continúa mejorado, dentro de la gravedad. Según los médicos, no se hará esperar una mejoría decisiva.

VALENCIA 7
La Guardia civil ha detenido al bandido «El Pardo», que, por sus hazañas, había sembrado el pánico en toda esta comarca.

VITORIA 7
Ha terminado la primera sesión de la vista por jurados del proceso sobre el choque de trenes el día 2 de Octubre de 1913, en Izarra.

Se han sumistrado 17.729 litros de leche, en biberones, en esta forma: Central, 37.245 biberones; Sur, 29.273; Norte, 30.299; y Este, 19.632. Total: 118.447 biberones.

PROVINCIAS
UN CINEMATÓGRAFO QUEMADO

ALBOROTO ESTUDIANTIL EN BARCELONA
CARIDAD DEL OBISPO DE SALAMANCA

BARCELONA 7
Hoy han vuelto a reproducir los estudiantes las algaradas levantadas, en mayor grado que ayer, intentando detener a los tranvías...

AL PUNTO llegó el escándalo, que tuvo que intervenir la fuerza pública, que fué recibida con pitos y pedradas. Los estudiantes, al notar que la Policía se disponía a dar una carga, se metieron en la Universidad y el Instituto, cerrando las puertas.

A la hora presente sigue la vigilancia en los alrededores de dichos Centros docentes. Hoy se ha vendido el pan al precio de 1,50 pesetas los tres kilogramos y a 1,05 la pieza de dos.

EN LA ALFALFA se reunieron las Comisiones de las entidades, para tratar del depósito comercial y del consorcio para su explotación. Se tomaron varios importantes acuerdos.

SE CONCENTRA en esta capital el catedrático de Palma de Mallorca D. Juan Estelrich, quien se entrevistó con el Sr. Prat de la Riba, para darle cuenta de los trabajos de formación del partido nacionalista balear.

EL ALCALDE ha desmentido en absoluto que se trate de ceder a Barcelona el castillo de Montjuich.

HAN llegado el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, y el comisario general de Madrid, Sr. De Juana, con objeto de estudiar la organización de la Policía en Barcelona.

CONTINÚA en igual estado, sin que sea secundada por los oídos similares, la huelga de banistas.

UNA COMISIÓN de tratantes en ganados ha visitado al gobernador, en demanda de medios de transporte por la vía terrestre, pues la Compañía de ferrocarriles del Norte se ha negado a facilitar vagones.

BILBAO 7
Continúa sin amainar el temporal Gesencadenado.

HOY regresó de arribada forzosa y con grandes averías el vapor «Ramón», que ayer salió con rumbo a Cardiff.

BURGOS 7
Se ha verificado el entierro del presidente de esta Diputación Provincial, Sr. Fernández Villarón.

AL acto, que ha constituido una imponente manifestación de duelo, asistieron todas las autoridades.

CADIZ 7
Zarparon para la Argentina los vapores «Valbanera», de la Compañía de Pinillos, y el «Reina Victoria Eugenia», de la Transatlántica.

EN este último buque regresa a su país el diplomático argentino Sr. Rodríguez Larreta.

EL FERROL 7
Se ha reproducido intensamente el temporal de los pasados días. Los barcos fondeados han tenido que forzar las amarras.

NO SE TIENEN NOTICIAS DE VARIOS VAPORES PESQUEROS DE ESTA MATRÍCULA.

SALAMANCA 7
La Prensa local alaba con unanimidad la conducta del Obispo, doctor D. Diego de Alcega, que, predicando siempre con el ejemplo, ha donado a la Junta de Subsistencias 40 mil pesetas, para coadyuvar a que se venda este invierno el pan más barato a las clases necesitadas.

DIEN DE BÉJAR que se espera la llegada de materias colorantes que se necesitan para la fabricación de paños, cuya falta había fomentado, alarmantemente, la emigración. Con este motivo, al reanudarse el trabajo, se indignaría, en gran parte, la crisis obrera.

EL DOMINGO PRÓXIMO, y con motivo de celebrarse la Asamblea Franciscana anual, se celebrarán varios importantes actos. La Asamblea será presidida por el señor Obispo.

ORENSE 7
Ha sido destruido, por un violento incendio, el cinematógrafo Ribedavia. El inmueble quedó reducido a cenizas, valiéndose las pérdidas en más de 15.000 pesetas.

OVIEDO 7
El coronel Díaz Gómez, que fué víctima de un accidente desgraciado, continúa mejorado, dentro de la gravedad. Según los médicos, no se hará esperar una mejoría decisiva.

VALENCIA 7
La Guardia civil ha detenido al bandido «El Pardo», que, por sus hazañas, había sembrado el pánico en toda esta comarca.

VITORIA 7
Ha terminado la primera sesión de la vista por jurados del proceso sobre el choque de trenes el día 2 de Octubre de 1913, en Izarra.

Se han sumistrado 17.729 litros de leche, en biberones, en esta forma: Central, 37.245 biberones; Sur, 29.273; Norte, 30.299; y Este, 19.632. Total: 118.447 biberones.

ANSIEDAD Y DECEPCION

COMENTARIOS A LA INTERPELACION DE URZAIZ

¿HABRA HOY SESION PERMANENTE EN EL SENADO?

EN EL CONGRESO

¿Qué pasará?
Con este interrogante en los labios llegaron diputados, senadores y periodistas ayer tarde a la sesión.

Desde tal punto la concurrencia invadió la Cámara, que, llenos los pasillos, hubo de habilitarse un pasillo para colocar los gabanes y paraguas de los representantes del país.

LA LLEGADA DEL SEÑOR URZAIZ

Temprano llegó a la Cámara el acusado, siendo rodeado de diputados y periodistas, a los que dijo, al ver su curiosidad.

«MI discurso será breve. Pido al Gobierno un expediente relativo a la cuestión que voy a tratar; pero, como no lo he recibido hasta las dos y media de la tarde, no he podido hacer mucho.»

Quité muchas ilusiones este modo de expresarse el Sr. Urzaiiz.

Los presidentes
Quando llegaron el conde de Romanones y el ministro de Hacienda, se acercaron al despacho del presidente de la Cámara, condecorando algunos minutos.

Sin duda, el defensor expuso a su parte el alegato que iba a pronunciar para que el acusado se convirtiera en acusado.

Al Sr. Alba, pues cuando atravesaron por entre un corte de diputados y periodistas, dijo el conde, muy satisfecho.

«Señores, vengo a ver lo que pasa. Y entró en el salón de sesiones.»

¿Decepción!

Lo ocurrido en la sesión lo vendió el lector en el lugar correspondiente. Aquí sólo nos cabe recoger las impresiones y opiniones de los hombres públicos después de terminar el debate.

El conde, satisfechísimo, decía: «¿Ven ustedes como no ha pasado nada? La gente pide chule, pero no lo ha habido; ocurre muchas veces que cuando sale un ministro a la plaza, se cree ya a matar a toda la cuadrilla, aunque antes, víctima de su bravura. En cambio, sale un mano, y esos son los más temibles.»

Hablando con los Sres. Dato, Sanz, Lema y otros cuantos, el conde se mostraba muy satisfecho del discurso del Sr. Villanueva, que defendió al Gobierno mejor que lo hubiera hecho él (el conde), reiterando sus frases de que el Sr. Villanueva era un leal amigo suyo, pues siempre le ha dado pruebas irrefutables de su lealtad.

El Sr. Alba manifestó que todo había quedado reducido a un infame más, lamentando el desgraciado incidente.

El Sr. Ventosa añadió que el debate de hoy lo podía haber cortado el presidente de la Cámara o el del Consejo el día de sábado; pero hoy—dice—ha sido una sesión a beneficio del Sr. Villanueva, que ha estado claro, preciso, dando la sensación de la realidad, mientras el Sr. Urzaiiz ha estado poco acertado.

El Sr. Lerroux no dice: Urzaiiz ha tenido una mala tarde, porque no se puede venir aquí diciendo que el Sr. Urzaiiz es un ministro, o que es un ministro a provisorio, o que es un ministro a provisorio, o que es un ministro a provisorio, o que es un ministro a provisorio.

El Sr. Nougues manifestó que el Sr. Urzaiiz había estado muy afortunado al tratar de la omisión de infidelidad del Rey; pero en la Cámara, no; en cambio, al Sr. Villanueva.

Los ministeriales se mostraban muy satisfechos de la jornada, no regateando elogios al Sr. Villanueva, que recibió los aplausos de la mayoría, efusivos abrazos de los que forman el Gabinete y muchas felicitaciones de los jefes de minoría.

La cuestión internacional

Se habló también de la cuestión planteada por el Sr. Rodés acerca de la necesidad de discutir la política internacional de España antes de realizar el presupuesto de Guerra, en la que intervinieron todos los jefes de las minorías, exponiendo su criterio en este punto.

El jefe del Gobierno—después los comentaristas—le estado afortunado al reanudar a todos los oradores, especialmente al señor Rodés.

No rehuye el conde este debate, pero no cree que la hora más oportuna; por lo que lo aplaza para mejor ocasión, pues podría producir graves quebrantos para nuestros intereses.

El proyecto de Subsistencias

Ayer tarde, al terminar la interpelación del Sr. Urzaiiz, salieron del brazo los presidentes del Consejo y del Senado con el señor Alba, dirigiéndose al despacho del primero.

La conferencia, que fué breve, versó acerca de la discusión en la Alta Cámara del proyecto reformando la ley de Subsistencias. El marqués de Albuñeras abrigaba la esperanza, como el jefe del Gobierno, de que, para aprobar hoy este proyecto, no sería necesario llegar a la sesión permanente.

El presupuesto extraordinario

El conde de Romanones decía ayer, ante varios amigos particulares, entre ellos el Sr. Dato, que el presupuesto extraordinario quedaría aprobado en el Congreso el día 20 de este mes.

El Sr. González Besada, hablando con el ministro de Hacienda, decía que no podrían aprobarse ambos presupuestos tal como vienen, sino que habría que englobar las partidas de uno en otro y discutir ambos a la vez.

A esto oponía su negativa el Sr. Alba, diciendo: «Eso no puede ser; pero ya lo arreglaremos todo.»

EN EL SENADO

¿Sesión permanente en el Senado?
Se decía ayer en los pasillos de la Alta Cámara que hoy habrá sesión permanente, para dar lugar a que se apruebe el proyecto de ley de Subsistencias.

Aun cuando se aseguraba que los regionalistas piensan examinarlo y discutirlo con minuciosidad, creían algunos que la sesión no durará mucho más que de ordinario.

La jubilación de los catedráticos

El Sr. Ortega Morejón ha presentado una proposición de ley, concebida en los términos siguientes:

«En distintas ocasiones se ha pretendido la jubilación de los catedráticos a determinada edad, y otras tantas veces fracasó el intento: lo primero es la expresión de una necesidad intensamente sentida; lo segundo, el triunfo de la defensa realizada en favor de la perpetuación de las inmunidades y derechos supuestos intangibles.»

Ninguno de mis ilustres antecesores se inspiró en descomulgaciones a la edad ni en dudas de competencia reiteradamente comprobadas, sino en los más altos intereses de la enseñanza, que es y representa el más sólido prestigio nacional y la mayor garantía de brillante porvenir.

Por ello se impone, con caracteres de urgencia, llevar a la práctica la innovación proyectada; pero rindiendo fervoroso culto a los maestros que consumieron sus energías en las aulas; dedicándoles el merecido respeto a su comprometida espiritualidad con el lugar donde se desahogaron los mejores días de su vida; tributándoles el adecuado homenaje de admiración y de gratitud a la trascendental labor por ellos realizada, y que fué glorioso manantial donde surgieron nuestras eminencias científicas, los sabios de la época moderna, los actuales maestros y nuestras sobresalientes juventudes.

Con objeto de obtener para el perfeccionamiento cultural la sazónada experiencia de la vida larga, inteligente y laboriosa, y atendiendo al mismo tiempo las crecientes necesidades de la enseñanza por el vertiginoso progreso de los conocimientos modernos, el senador que suscribe tiene el honor de elevar a la Cámara la siguiente

Proposición de ley.

Artículo 1.º Los profesores numerarios de las Universidades del Reino cesarán en el desempeño de sus respectivas cátedras, sin excepción ni pretexto alguno, al cumplir la edad de setenta años, quedando jubilados con la categoría de catedráticos honorarios. Este cómputo se hará al finalizar cada curso académico, y se incluirá en las jubilaciones a aquellos que hayan de cumplir la edad el día 31 de Diciembre.

Art. 2.º Todos ellos podrán seguir formando parte de los Claustros y de los Tribunales de oposición a cátedras, así como desempeñar los cargos administrativos de rector, decano, secretario y demás análogos.

Art. 3.º Los actuales catedráticos de Facultad, jubilados con arreglo al artículo anterior, percibirán, además del haber que por clasificación les corresponda, la cantidad de 50 pesetas por cada una de las conferencias que podrán dar o no, a su voluntad, sobre materias de su especial competencia, o trabajos de personal investigación, pero sin que en ningún caso el total de los ingresos pueda rebasar la cifra del sueldo regulador.

Art. 4.º El gasto que origine esta importante atención será con cargo al capítulo de acumulaciones, o a la partida de ampliación de estudios e investigadores científicos.

Art. 5.º Las jubilaciones voluntarias y las que resulten de imposibilidad física seguirán rigiéndose por las disposiciones vigentes.

Art. 6.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a los preceptos de la presente ley, y se autoriza al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para que dicte las disposiciones necesarias a la ejecución de la misma.

Palacio del Senado.

Varias noticias

Se reunió la Comisión de Presupuestos, para dar posesión de la presidencia de la misma al Sr. Pulido.

Pronunció éste breves frases, solicitando la cooperación de sus compañeros para el desempeño de su cometido.

Runditas las Secciones, nombraron la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley de Subsistencias.

La fiesta de los Sres. Pulido, Parrés y Ferrás, Pío, conde de Villanueva, Cordero, Barrera y Junoy.

Se constituyó esta Comisión, nombrando presidente al doctor Pulido, y secretario al Sr. Parrés y Ferrás, y después quedó estudiando el proyecto, emitiendo dictamen de conformidad.

Hay se discutirán éste, consumiendo turnos los Sres. Bas, Linares y Sedó.

Hoy mismo quedará aprobado y votado definitivamente.

La Comisión encargada de dictaminar la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, sobre fabricación de moneda, se constituyó, nombrando presidente y secretario a los Sres. Ruiz Valarino y autor de la proposición, respectivamente.

Se constituyó esta Comisión, nombrando presidente al doctor Pulido, y secretario al Sr. Parrés y Ferrás, y después quedó estudiando el proyecto, emitiendo dictamen de conformidad.

Hay se discutirán éste, consumiendo turnos los Sres. Bas, Linares y Sedó.

Hoy mismo quedará aprobado y votado definitivamente.

Se constituyó esta Comisión, nombrando presidente al doctor Pulido, y secretario al Sr. Parrés y Ferrás, y después quedó estudiando el proyecto, emitiendo dictamen de conformidad.

ESTOMAGO
decaer los intestinos (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

AL TODO DE OCASION
Fuerza, 45 tienda. Verdaderas gangas a mitad de precio, abajates, relojes, pianos, pinolas, impresoras, máquinas de escribir y artículos para regalos.

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

VINO PINEDO
Cura debilidad, raquitismo, clorosis, inapetencia, etc.

La frescura de la Fuente
Certe primeramente que no es reclame ni cosa que se relacione con la popular obra, y que únicamente se trata de una pequeña y amigable aventura de Enrique Martorell de la Fuente, individuo tan falto de recursos como sobrado de sagacidad.

«Moro: una ración de judías, callos, pan, etc.»

«Y al hombre se dio un médico banquete. Llegó el momento de pagar, y nada: el amigo a quien quiso salir de prisas llorando, no apareció; se impacientó el tabernero y le invitó a que pagase; hubo explicaciones, elocuentes oratorias, pero las dos pesetas, importe del consumo hecho, no aparecieron por parte alguna. En vista de ello, vino la pareja de guardias, inevitable postre de estos momentos, y calentamientos irritaron a Enrique a dar un puñco que le activara la digestión, y que terminó en la Comisaría.»

«Trató de sincorarse, y con toda franqueza decía:»

«No puedo permitirme el lujo de adquirir un panceillo, ni patatas, etc.; el hambre me aprieta; la subsistencia no admite prórroga; el frío, la calle en que estamos...»

«Y no terminó. Pusiéronse en libertad inmediatamente. Todos se explicaron la frescura. ¡Estaba en la calle del Conde de Romanones! ¡Oh, infunjo misterioso! ¡Hasta con el nombre hace sentir el frescor!...»

Pesacartas y paquetes, de sólida construcción y exactitud absoluta:

Table with 2 columns: Weight and Price.
Hasta 250 gramos. 7,90 pts.
— 500 — 14,00 ..
— 1.000 — 21,00 ..
— 10 kilogramos. 26,00 ..

U. Asín Palacios.

Preciados, 23.—Madrid.

Jaime Ruiz, Madrid, Arenal, 22, y Goya, 4; Bilbao, Correo, 6; Santander, plaza Aduna, 1. Instalaciones, aparatos y material eléctrico

Sra. Bereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

CHOCOLATE DE LA TRAPPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cisartenses
VULCO
SE HA INICIADO LA VENTA DE BARROS

Table with 2 columns: Price and Weight.
1.º marca: Chocolate de la Trappa... 400 gramos. 14, 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.º marca: Chocolate de familia... 450 — 14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.º marca: Chocolate económico... 550 — 16 1 y 1,25

